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La-Paz. — A bolíviai kormány első chilei köve­
tévé dr Benjámin Cohent, Bolívia egyik legkiválóbb 
diplomatáját nevezte ki. A zsidó származású Cohen 
a napokban érkezett meg állomáshelyére. La Paz-ba.

Jeruzsálem. — A palesztinéi parti őrség újabb 
272 zsidó „illegális" bevándorlót fogott el Nathania 
közelében. A hajót, amelyen a menekültek voltak, 
elkobozták. — A haifai katonai törvényszék halálra 
Ítélt hét arabot, akik junius 2-ikán Kalkilia közelé­
ben megtámadtak egy katonai és rendőri őrjáratot. 
Más őt arabot életfogytiglani fegyházra itéliek. A 
risonlecioni rendőrség letartóztatta az ottani Brit 
Trumpeldor revizionista ifjúsági mozgalom összes 
tagjait, számszerint 47 fiút és 7 leányt és mindany- 
nyiukat a saraffandi gyüjtőtáborba internálta. — 
Nashashibi mérsékelt arab pártja nyolc volt terro­
rista vezér által aláirt kiáltványt terjesztett Paleszti­
nában, amelyben ezek a vezérek állást foglalnak a 
Fehér Könyv mellett és azzal vádolják a muftit, 
hogy személyes céljait idegen hatalmak segítségével 
akarja megvalósítani. A kiáltvány egyik aláírója, 
Mehamed Sabhi Arafa, a terrormozgalom volt ve­
zértitkára.

Washington. — Az amerikai szenátus bevándor 
lási bizottsága magáévá tette a Wagner-Rogers-ja 
vaslatot, amely húszezer menekült gyermek befoga 
dósét irányozza elő a legközelebbi évekre. A bízott 
sóg kikötötte azonban, hogy a bevándorló gyerme 
kék számát vonják le a bevándorlási kvótából.

BrüsszcL — A belga kamarában lefolyt idegen- 
ügyi vita kapcsán Victor de Laveley volt igazság­
ügyminiszter és liberális képviselő cikket közöl, 
amelyben főbbek között a következüket Írja: „A jó 
emberek, akik minden népnek túlnyomó többségét 
alkotják, nem ismerik a spontán gyűlöletet valaki 
ellen, csak azért, mert az illető más fajhoz, vagy 
felekezethez tartozik. A demagógok azok, akik 
bizonyos körülmények, nyomor, vagy nagy számú 
zsidó jelenlétének kihasználásával — beleoltjék az 
emberekbe ezt a gyűlöletet. Belgiumban azonban 
nincs helye az ilyesminek. Nem ismerek megveten- 
döbb és lealázóbb dolgot, mint azt, amikor egy 
egész népet egy védtelen kisebbség ellen uszítanak 
és izgatnak. Meg vagyok győződve arról, hogy ha 
netalán a mi országunkban is felütné fejét ez a bor­
zalom, minden belga ember, akinek helyén van a 
szive, egy emberként fog megmozdulni, hogy meg­
semmisítse ezt a fertőt.

Kairó. — A kairói nagy zsinagóga bejáratánál 
pokolgépet találtak. A zsidó lakosság körében nagy 
nyugtalanságot keltett a hir.

London. — A yorkl püspök elnöklete alatt a 
tudomány és kutatás védelmi szervezet fényes estét 
rendezett Londonban. Az estély célja az volt, hogy 
pénzeket gyűjtsenek össze a menekült zsidó tudósok 
Palesztinái letelepítése javára. Az estélyen négyezer 
fontot hoztak fel, amelyet átutaltak a jeruzsálemi 
héber egyetemnek, hogy kutatási és tanulmányi le­
hetőségeket teremtsen ezen tudósok száméra. Beszé­
deket tartottak F. G. Donnán volt angol közokta­
tásügyi miniszter. Sir Sámuel, Félix Frankfurter ame­
rikai főbíró, lord Reading és a yorki püspök.

Varsó. A kereskedelemügyi miniszter nyilvános­
ságra hozta azoknak az importőröknek neveit, akik­
nek megengedték, hogy portugál narancsokat hoz­
hatnak az országba. Ezen a listán egyetlen zsidó sem
szerepel

Mi a JCehen loJl Haíf
Ez az alap a zsidó országépitésnek 

egyik fontos eszköze. A zsidó önvédelmet 
szolgálja. Támogatja a zsidó település ön­
védelmét és legbiztosabb erőnek a kife­
jezője.

A KEREN TEL HA1 három iskola- 
hajót tart fenn, hogy zsidó tengerészei le­
gyenek a zsidó országnak.

A KEREN TEL HAl a zsidó beteg­
segélyezést is támogatja. Fenntartja az 
ujcionista munkásszervezetet, amely az 
országépiíők egyik végvára.

A KEREN TEL HAl fenntart számos 
munkáskolóniát!

A KEREN TEL HAl szervezi a fegy­
veres önvédelmet és zsidó tízezrek sora­
koznak a nemzeti zászló alá. A Tel Hai 
alap a zsidó önérzet, öntudat és emberi 
méltóság kifejezője! Aki a Tel Hai alapot 
támogatja, a legigazibb országépitéshez 
járul hozzá egy téglával.

Támogassuk a KEREN TEL HAl-t!

NAGYSZABÁSÚ tikTAK-KUNFk.Kfc.NClA 
MEDIÁDON. Julius hó 2-án ült össze Medi­
ádon az első erdélyrészi regionális Brith Trum­
peldor ifjúsági pögisá (konferencia). 14 er­
délyi város cca. 90 delegátusa jelent meg ezen 
a demonstratív jellegű összejövetelen. Egész 
napi plenáris ülést követve, este a médiáéi 
Zsidó Klub termében nagyszabású nyilvános 
Ujcionista meeting volt, melyen a város zsidó­
sága teljes létszámban megjelent, hogy meghall­
gassa a különböző városok szónokait. Dr 
Hirsch Tibor az N.Z.O. elnöki megnyitója után 
Dr Spitzer Viktor cluji möíákéd vázolta román 
nyelven az Ujcionista szervezet és a Be tar if­
júsági csoport heroikus munkáját az erecí épí­
tőmunkában, kiemelvén a hős tietar ifjakat, 
akik életüket adták Erecért. Utána Dicker kler- 
mann szgan möíakéd, (Media?) méltatta Jabo- 
tinsky Vladimír nagyságát. A közönség e név 
hallatára percekig szűnni nem akaró tapsvi­
harban tört ki. Bein Jumi sibiui möíákéd ma­
gyar nyelven biztatta a magasszámu közönséget 
a Betar támogatására. Gutimann Böcálél odor- 
be iui möíákéd szépen felépített jiddis nyelvű 
előadást tartott nagy tetszéssel. Stein Ma se, 
cluji szgan mfkd. „A betár hivatása Erec Jisz- 
ráelben’1 címmel frappáns előadást tartott. 
Grosz Hermann media?i möfaksd zárszavaival 
ért véget ezen impozáns nagygyűlés, amilyenre 
Media? zsidósága még eddig nem emlékszik. 
Különösen nagy örömet váltott ki a zsidóság 
körében az aznap Erecből érkezett távirat, msiy 
jelenti, hogy Drach és Braun meuiasi botár ok 
négyhónapos hajóút után az Astir hajóval sze­
rencsésen Erecbe érkeztek.

Egyébként ezen a konferencián a körzetből 
a következő csoportok vettek részt: Sibiu, Tár- 
gu-Mure§, Mercurea-Niraj, Odorhem, Blaj, LG. 
Dúca, Aiud, Sighi§oara, Bra§ov, üumbráveni, 
Cluj, Media§. Ludu§ és Fugára?.

_ egy millió értékű vagyon­
nal és havi hatezer lei jövedelemmel ren­
delkező 38 éves gyermektelen urinő keresi 
45 év körüli komoly exisztenciúval bíró úri­
ember ismeretségét házasság céljából, Leve­
leket „Szimpátia" jeligére a kiadóba kérek.

Fj-t

SEM NEM NYER, SEM NEM VESZÍT...
A nagy ünnepeken rettenetes bűnbánatiéi Imád­

kozik az egyik hit.borsosunk. Amikor ahoz a pont­
ihoz ért, hogy „porból lettél, porrá leszel," teljes 
erővel veri mellét és keservesen ielzokog:

— Nem értelek, — mondja a mellette ülő ba­
rátja, — mfért zokogsz úgy. Még megérteném, ha 
aranyból lettél volna és porrá lennél, de miután 
porból lettél, porrá leszel, sem nem nyersz, sem 
nem veszltsz.
HOGYAN LESZ BELŐLE METSZŐ?

Két anya találkozik és az egyik megkérdi a má­
sikat:

— Mi lesz a fiából?
— Nagyon szereti az állatokat — feleli a másik 

— hát mondtam a férjemnek, csináljunk belőle 
metszőt
IGÉNY ÉS KÖTELESSÉG.

A váradi zsidó kórházban történt. Egyik jobb- 
módú ciievta tag felesége anyai örömöknek nézett 
elébe, mire férje elvitte őt a zsidókórházba. Az asz- 
szonyt a közös kórterembe akarták vinni, de a fér} 
magából kikelve lármázni kezdeti:

— Micsoda dísznóság ez? Az én feleségem nem 
kap itt külőnszobát, mikor én harminc eve chevra- 
tag vagyok?

A kórház vezetőség* annyira megszeppent as 
ordítozó chevratágtól, hogy végül mégis csak adtak 
az asszonynak egy külőnszobát.

Másnap bemegy a férfi látogatóba. Meglógja
az egyik orvos:

— Mondja, kedves barátom, mit kiabált maga 
tulajdonkénen tegnap olyan nagyon? Érdeklődtünk 
a chevránái és azt a választ kaptuk, hogy valóban 
harminc éve tagja a chevránalt, de a harminc év 
alatt még egy báni tagsági dijat nem tizeiéit.

— Hiszen ez a maguk szerencséje, — feleli a, 
férj — mert képzeljék el, m.csoda kravált csaptam 
volna akkor, ha még tagsági dijat is fizettem volna.
VENDÉGLŐBEN.

Mindössze két vendég ül egy fürdői vendéglőben 
Egyszerre csak hivatják a főnököt és panaszkodnak: 

— Nézze főnök ur, rettenetes itt a kiszolgálás. 
A ífínök odahívja a pincért és így szól:
— Sebőmén síé sfch nichi? lm ganzen habén 

síé da zweí lausige Gasie und nicht eínmal dia 
kűnnen sie bedienen?
AZ ORVOSPROFESSZOR ÉS A KITÉRÉS.

Emanuel Mandehtamm híres orvos volt Kiev- 
ben. Orvestársai megtették professzornak, de a íel­
sőbb hatóság nem akarta jóváhagyni, csak ha kitér. 
Amikor ezt elmondották Mendelstammnak, behívta 
háziszolgáját és így szólt:

— Uraim, ha jó orvost akarnak, itt vagyok én, 
de ha jó keresztény kell, itt van a háziszolgám.
RETTEN BESZÉLGETNEK:

— Te, valami jó ötlet kellene, amivel pénzt le­
hetne keresni.

— Minek az nekem, hiszen jólmenő üzletem
van.

— Az igaz, csakhogy én nem is mostanra gon­
doltam, hanem a jövő hétre.
VÁLASZ.

Egy csúnya barátunk egy gyönyörű nőt veti fe­
leségül. A barátai szemrehányást tettek neki:

— Ilyen pocsék ember létedre, hogy vehetiél el 
egy ilyen gyönyörű nőt?

— Schaut's her, — mondja barátunk — warran 
soll mir die Gall heraus, es soll ihr die Gall heraus.

BÚN DE IMPRÍMÁT, 
v „GRAFICA", ORADEA
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Héma
ui rabszolgái
Azt hiszik a megalkuvók, a zsidóság 

imbolygó, de soha el nem sülyedö hajójának 
menekülő patkányai, a kikeresztelkedő re- 
negátok, hogyha elhagyják küzdő, szenvedő 
sorainkat, akkor megmenekültek a lidérc­
nyomástól, aminek ők a „zsidóság”-ot hiszik. 
Holott valóban lidércnyomás leszünk nekik 
éltük végéig. Ahogy mi zsidók nem feledjük 
a legboldogabb időkben sem, hogy volt egy 
Titus, aki felperzselte Jeruzsálemet, ugyan­
úgy nem felejthetik el a hitehagyottak sem, 
hogy hiába dobnak ők is üszköt a zsidóság 
szentélyére Titus és Hadrián barbár kato­
nái módjára, a mi lelki szentélyünk, örök 
zsidóságunk nem fog elhamvadni sohasem.

Templomokat, házakat, földi vagyono­
kat pusztíthatnak barbár kezek, a tüzcsóva 
megteheti kárhozatos munkáját, de Javneh-t, 
a zsidó Tanházat soha, semmiféle tűz nem 
hamvaszthatja el. A németek az imakönyve­
ket is el akarják égetni, meg a héber köny­
veket. Azt hiszik naiv elbizakodottságukban, 
hogyha auto-da-fét gyújtanak a könyvnek, 
-— mint matériának, — akkor ezzel a zsidó­
ság örök értékeit is elpusztították. Nem 
tudják, hogy amig egyetlen zsidó lesz ezen a 
földön, aki ismeri a Tant és hiszi az Örök­
kévalót, addig nincsen olyan máglya a vilá­
gon, amely az Eszmét elhamvaszthatja. Nem 
átok és nem tragédia, ha közülünk is dezer­
tálnak, mert a férgese, ha elhull, annál 
egészségesebb lesz a fa többi virága-gyü- 
mölcse.

A bukaresti ötszáz, a zágrábi három­
száz, az aradi száznegyven, meg a többi vá­
rosok zsidó szökevényei, akik árulással 
akarják a jobb és könnyebb életet biztosí­
tani maguknak, hiú reményt kergetnek és 
délibáb után szaladnak. Tisobeav-nak csak­
nem kétezer éves kínzó emléke úgy sem fog 
nekik nyugtot hagyni sohasem. Ezek azt hi­
szik, hogy megmenekültek a zsidóságtól, ha 
hátat fordítanak neki. És a zsidóság van 
olyan egészséges és életerős, hogy nem hívja 
eket vissza. Menjenek! A lelki chorbanra, a 
telkeknek erre a tisobeavi összeomlására 
kell most gondoljunk, amikor emlékezünk a 
nagy pusztulásra, amely örök vándorlásra 
kényszeritette a zsidóságot.

De talán még ez is az isteni gondosko­
dás ez a látszat-szerencsétlenség, amely 
bennünket ér a hitehagyásókkal. A zsidó nép 
fája egészséges és sok jó gyümölcsöt érlel. 
Ha sok is a vér és sok is a könny, mely ön­
tözi a humuszt, annál inkább javul a tele- 
vény, amelyen kihajt a zsidóság fája. Mit 
nekünk a férges gyümölcs? Annál jobb lesz 
az igazi termés, a jövő generáció, amely 
vérben és jajban acélozódik keménnyé, hogy 
ellentálljon a rossz idők viharainak. Mert 
minden vihar elmúlik egyszer és kiderül az 
égbolt. A mi egünk most nagyon komor, de 
hiszünk a zsidó jobb jövőben, amelynek el 
kell következni.

Eamléieezsllmis. ® •
Egy esztendeje annak, hogy nagy gyász érte Románia népeit. Éviordulóhoz ér­

keztünk és újra emlékezzünk Mária királynéra, a nagy uralkodó felejthetetlen hitve­
sére, aki szívének minden dobbanásával szolgálta népét és hazáját.

Egy éve annak, hogy egy ország álló t lehajtott fővel a nagy királyné koporsója 
mellett. Az emlékezés virágai nem hervadtak el azóta sem és az idők végtelenjéig 
fogják hirdetni a Nagy Királyné örök és hervadhatatlan érdemeit.

Felséges uralkodónk édesanyja, I. Fe:dínánd király hitvese, egy esztendővel ez- 
ezelőtt tért meg őseihez és virraszt forrón szeretett népe felett. Érezzük, hogy még 
tulnan is aggódó szeretettel őrködik az i ralkodásuk alatt naggyá le‘t ország sorsa 
felett. Komoly, nehéz időket élünk és Felséges Uralkodónk gondossága biztosítja an­
nak az országnak határain belül élő minden egyes polgárnak nyugalmát és biztonságát. 
Nehéz időkben élünk, nem napsütéses az európai horizont, de mi mégis nyugodtan 
nézhetünk a jövő elé.

Mélységes kegyelettel emlékezünk a Nagy Királynéra, aki az argesi kastély 
kriptájában alussza örök álmát, egy dicsős ges munkában, korszakos harcokban és al­
kotásokban eltöltött élet után.

Újra elhelyezzük a kegyelet virágait Mária királyné hervadhatatlan emléke előtt 
és kérjük a Mindenhatót, hogy adjon hosszú életet Felséges Királyunknak és a Felsé­
ges Trónörökösnek, Mihály nagy vajdának.

Most, amikor a régi Szentély történelmi 
tragédiájának emlékétől terhesek napjaink, 
amikor földön ülünk és gyászolunk, siratjuk 
elpusztult országunkat, vigasztaljon ben­
nünket, hogy egy életerős uj nemzedék újra 
építi azt. De egyik „écho'-nk azoknak is 
szól, akik a megpróbáltatások napjaiban el­
hagyják sorainkat. Ezt a mostanában mind­
inkább erősödő lelki-chorbant is elbírjuk. De 
megvetésünknek kell hangot adjunk, mert a 
lelki-szentély meggyalázói ők, akiknek ősei 
hetven nemzedéken át hordoztak magukban 
a javnei életelixirt és a hetvenedik generá­
cióban mégis elfogadják a titusi leltételt és 
rabszolgáknak jelentkeznek Rómánál, hogy 
ezzel a rablánccal a nyakukon megkönnyít­
sék életüket, ők, a dezertőrök azt hiszik,

i hogy ezzel „felszabadultak” és ledobták 
magukról a „nehéz igát.” Mi meg azt hir­
detjük és valljuk, hogy eladták magukat egy 
fikcióért, eladták lelkűket olyasvalamiért, 
ami ellen hetven generáción keresztül küz­
döttek őseik.

Écho csendül az egy napra kopárrá tett 
templomok kövein. Emlékezzünk a sok fel­
égetett templomra, az elmúlt év chorban- 
jaira. A német-osztrák és a csehországi fel­
égetett templomok üszkös romjainál keser­
günk, meg az árulók fölött, akik elhagytak 
bennünket. De jön utána a vigasztalás napja 
és népi tragédiánk romjainál adjon nekünk 
vigaszt az újjáépülő szent ország és a lelki 
megújhodás, amelynek mielőbb el kell jöj­
jön az ideje.
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Hatalmas épületek, város* 
részek és ötven kolónia létesült 

az arab terror kezdete éta
Jeruzsálem. — Három és fél év óta 

folynak a terrorcselkmények Palesztinában 
és a zsidó nép hallatlan életerejére vall, 
hogy ezidö óta ötven uj kolóniát létesített. 
Az ötvenedik kolónia alapköve Beer-Tuvia- 
tól nyolc kilométerre fekszik és neve: Beth 
Affa. Beth Affa az ország déli részén épült 
fel és az első települők egy éjszaka alatt 
rakták le alapköveit. Julius 16-án Mikve 
Jiszrael mellett létesült még egy kolónia, 
amelynek Kfar Netter lett a neve, az Al- 
liance létesítőjének Charles Netler-r.ek em­
lékére.

Ugyancsak a palesztinai helyzet eny­
hülését jelzi az a körülmény is, hogy egy 
gyalogos katonai brigádot átvezényeltek

Egyiptomba. Egy angol brigád 4000 ember­
ből áll a hozzátartozó osztagokkal.

A palesztinai építési és alkotási kedvre 
jellemző, hogy 250.000 font költségvetéssel 
óriási házkolosszus épül Jeruzsálemben. 
Egyiptomi pénzkapacitás építteti a házkom­
plexumot, amley Palesztina legnagyobb 
épülete lesz. Az építési tervpályázatot dr 
Friedmann Sándor szigeti származású fiatal 
mérnök nyerte el. Két éven keresztül 700 
embernek fog kenyeret adni ez a hatalmas 
építkezés.

Ezek a jelenségek mind arra mutatnak, 
hogy a palesztinai épitőmunka mind na­
gyobb lendületet vesz, ötven kolónia a leg­
szebb válasz az angolok rosszindulatára és 
az arabok terrorjára.
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Irta: VLADIMÍR JABOTINSKY

Részlet a „Die Elserne Wand" cimü könyvéből
Egy önként bekövetkező kibékülés az ara­

bokkal kizárt és lehetetlen ügynek látszik. Sem 
most, sem belátható időn belül. Eme meggyőző­
désemet nem azért hangoztatom ilyen határozott 
formában, mert kedvem telik abban, ha jószivü 
embereket bosszanthatok. Különben sem hinném, 
hogy nagyon izgatnám őket, mert hiszen a va­
kon született embereken kívül mindenki látja, 
hogy az arabok sohasem fognak önként bele­
nyugodni abba, hogy egy arab többségű ország­
ból zsidó többségű ország váljék.

Minden egyes olvasónak nagyjában fogalma 
van arról, hogy egyes országok miként koloni­
záltak. Kérem tehát, hogy mindenki elevenítse 
fel emlékezetében ezeket a példákat és miután 
végiggondolta az összes ismert eseteket, mutas­
son rá arra, hogy hol és mikor lehetett benszü- 
lőttek beleegyezésével gyarmatosítani. Ilyen 
eset még sohasem fordult elő.

A benszülöttek, mindegy, hogy civilizáltak 
vagy civilizálatlanok, mindenkor keményen har­
colnak a kolonizáció ellen. Az is teljesen mind­
egy, hogy miképen viselkednek a kolonizátorok, 
mert az semmilyen befolyással nincsen a ben- 
szülöttekre. Cortez és Pizarro vagy hogy saját 
elődeinkre is hivatkozzunk, Josua ben Nun ide­
jén mi is úgy viselkedtünk, mint a rablók, üe 
az északamerikai angol pionírok válogatott em­
berek voltak, magasrendü etikai pátosszal, olyan 
emberek, akik nem akarták elnyomni az indiá­
nokat, még a légynek sem akartak ártani és 
őszintén azt hitték, hogy a prériken elég hely 
van a fehérek és vörúsbőrüek számára. És mind­
ezek dacára, a benszülöttek mindenkor egyfor­
ma dühvei harcoltak a békés és harcias gyar­
matosítók ellen.

De még az sem játszik szerepet, hogy váj­
jon sok szabad föld van-e vagy kevés? 1921- 
ben az Egyesült Államok termeten összesen 
340 ezer indiánt számoltak, de a legjobb idők­
ben sem volt nagyobb a számuk Laoradorlól a 
Rio Grande-ig, ezen az irtó nagy területen, 
mint háromnegyedmillió. Nem akadt annakide­
jén egyetlen ember sem a vilugon, aki azt hitte 
volna, hogy ezen a rettentő nagy területen, 
amely rendelkezésre állott, komoly formában el 
lehetett volna nyomni ezeket a benszülöttekei 
s a benszülöttek mégis kétségbeesetten küzdöt­
tek a hódítók ellen, nem azért, mert féllek voria 
az elnyomástól, hanem mert a benszülöttek soha 
és semmilyen körülmények között nem nyug­
szanak abba. bele, hogy kolonizálják őket. Min­
den bensziilött nép, függetlenül attól, hogy 
mennyire és mily mértékben civilizált vagy fél- 
vad, úgy tekinti országát, mint nemzeti ottho­
nát, ahol egyedül akur lenni az idők végte­
lenjéig. Nem csupán abba nem nyugszik bele, 
hogy uj urak legyenek azon a részen, hanem 
tarsuralmut sem akar és abba sem nyugszik 
bele önként sohasem.

Llgyencz vonatkozik az arabokra is. A so­
raik hozott élő béke galambok megpróbálták ne­
künk bebeszélni, hogy az arabok félbolondok, 
akiket „finom” eszközökkel és „okosan“ meg­
fogalmazott célkitűzésekkel meg lehet tévesz­
teni. Még azt is el szerették volna hitetni, hogy 
az arabok nem mások, mint egy megveszteget­
hető banda, akik gazdasági és kulturális elő­
nyökért átadják nekünk a pelsztinai elsőbbséget. 
Kijelentem a leghatározottabban, hogy nem osz­
tom ezt a lesújtó véleményt, a paleszlinaí ara­
bokat illetőleg. Kuturális szempontból 500 év­
vel hátrább vannak, mint mi: szellemi sicrn- 
ponból sem rendelkeznek sem a mi ellenállókc- 
pesscgünkkcl, sem a mi akaraterőnkkel. De ez­
zel már minden közöttünk levő ellentétre rámu­
tattunk. Mert tulajdonképen ok épen olyan 
éleslálasu pszichológusok mint mi cs ok is év­
századokon át kiesiszolódolt „pilpul -okon ne­

velkedtek. Mi mesélhetünk nekik amit akarunk, 
a lelkűk mélységeit épen úgy felfogják Ők is, 
mint mi.

És Palesztinához épen olyan ösztönösen ra­
gaszkodnak, mint mi és olyan féltékenyen ra­
gaszkodnak, mint az aztékek a régi Mexikóhoz 
és a szili-indiánok a maguk prárijéhez. Az 
arabofilck bebeszélésc, hogy ez a nép önként 
belenyugszik a cionizmus megvalósításába, s 
ezekért a morális és anyagi kényelmet kapjá , 
amelyet a zsidó kolonizátor fog magával hozni, 
— ez gyerekes fantázia és abból az előítéletből

Vasárnap a sékelfízetők urnák elé já- 
rultak Erdélyben. Ennek a választásnak ér- 
dekes tanulságai vannak mindazok számára, 
akik foglalkoznak a cionista élet minden­
féle megnyilvánulásaival. A tanulságokat 
természetesen minden egyes cionista más­
képen vonja le világieliogása és pártállása 
szerint, jVli u$v szeretnénk ezeket a tanul- 
Ságokat az olvasók elé tárni, ahogy azt ob­
jektív szemmel látni kell. ,

Mindenekelőtt mélyen el kell ítélni 
azoknak a városoknak cionista frakcióit, 
akik, dacára a választások kiírásának, egy­
szerűen megállapodtak egy bizonyos nekik 
tetsző számarányban és azokat, mint de 
facto szavazókat jelentették be a központ­
nak. Ezek a fiktív számok lényegesen befo­
lyásolják az eredményeket, mert egy tény­
leges választás során egészen más ered­
mény mutatkoznék. Vagy van mindenütt ko­
moly választás, az erőviszonyok felvonu­
lása, vagy nincsen más, mint megegyezés. A 
kettő együtt nem fér össze és ezért érthető 
az a mizrachista álláspont, amely szerint 
mindezeken a helyeken megpeticionálják a 
választást, — illetőleg nem választást.

Ez az egyik súlyos kifogás, amelyet a 
választásokkal szemben fel lehet hozni és 
amelyet tekintetbe kell venni ott, ahol vi­
gyázni kötelessége a központnak a cionista 
közélet tisztasága felett.

Mi a mizrachi tanulsága? A mizrachis- 
ták nagyszerűen előretörtek és mindenfelé, 
ahol a vallásos zsidóság nagyobb tömegek­
ben él, le is szavaztak szép számmal a miz­
rachista lisztára. A vallásos zsidóság nem 
gyerekeket küldött az urnák elé, hanem 
meglett, komoly férfiakat, akiknek szava itt 
ugyan csupán egy olyan értékű szavazat, 
mint egy fiaiul gyereké, de akik látiák ezt 
a felvonulást Nagyváradon, Kolozsváron és 
más centrumokban, azok láthatták, hogy a 
„komoly” elem a mizrachi oldalún áll.

Viszont egyik legcsunyább tanulsága 
ennek a vasárnapi választásnak, hogy van­
nak olyan, magukat a vallásos irányzathoz 
tartozónak valló egyének, akik odaadják 
magukat azoknak az eszméknek, amelyek 
távol vannak a mizrachista felfogástól. Fá­
ból vaskarikát készítenek, mert nem lehet 
egy igazán vallásos felfogású embernek ősz- 
szekapcsolni a világnézetét egy olyan esz­
meáramlattal, amely távol áll a zsidó ideo­
lógiától.

A klall-ciomsták ahoz képest, hogy nem 
képviselnek mást, mint ,,egyensulvt" szili és 
lendület nélkül elég eredményt értek el. 
Ezt azzal lehet magyarázni, hogy a uem
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származik, amelyet sokan taplóinak köreinkben 
az arabokkal szemben. Ez bizonyos megvetést 
jelent az arab képességekkel szemben, mert úgy 
képzelik, hogy az arab nép nem más, mint egy 
„megvesztegethető banda”, amely olyan bornirt, 
hogy egy jó vasúti hálózatért hajlandó lemonda­
ni hazájáról. Ez a feltételezés minden alapot 
nélkülöz. Azt állítják, hogy egyes arabok sok­
szor megvesztegethetők. De ebből nem lehet 
arra következtetni, hogy a palesziinai arabság, 
mint egész, hajlandó volna arra, hogy féltéke­
nyen őrzött nacionalizmusát eladja, valami 
olyat, amit még a pápuák sem adtuk el meg 
sohasem. Minden nép harcol a kolonizáció el­
len. mindaddig, amíg a legcsekélyebb reménye 
is mutatkozik arra, hogy megszabaduljon a ko­
lonizáció veszedelmeitől. így fognak cselekedni 
az arabok Palesztinában mindaddig, amíg a 
legcsekélyebb szikrája is megvan annak a re­
ménynek, hogy ellenállhatnak a zsidó gyarma­
tosításnak.

mizrachihoz tartozó felnőtt cionistáknak nem 
volt és nincs más választásuk, mint a k.al­
csoporthoz lecsatlakozni.

A Barisszia szerepe igen furcsa volt az 
utóbbi években. — Tulajdonképen nem 
volt más a. Barisszia, mint felsőbb iskolák 
intelligens diákjainak cionista Burschen- 
schaft-ja. Csak később lett belőle egy olyan 
szerv, amely a baloldali vilá^íelfoáásuak 
gyülekezőhelyévé vált.

A genfi világkongresszuson nem azok 
fogják képviselni Erdélyt, akik a zsidó­
lakosság számarányának megfelelnek. A sékel 
alapján történő választási rendszernek van­
nak olyan kirívó hibái, amelyek csak most 
mutatkoztak meg nagyobb mértékben, 
oooooooooooooooooooooooooooooooooo

il „iiesiruKiiv“ zsíüdx ftnelíálioa...
Egyes keleteurópai állam még mindig 

abban a tévhitben él, hogyha néhány ezer, 
vagy tízezer zsidótól megszabadul, azt a 
„tiszta haszon' kontójára Írhatja. De az 
angol kormány sem fogadja be a doweri ki­
kötőben a zsidó emigránsokat. Ott is hatszo­
ros szűrőn bocsájtják át a kérést, amit egy 
zsidó ad be azon céllal, hogy beutazási en­
gedélyt kapjon. Mert a náci propaganda be­
levitte a világ köztudatába, hogy a zsidó 
csak ,rombolni” tud és nem hasznos tagja a 
társadalomnak.

Most a sokmilliónyi cáfolat közül egyet 
elmondunk, amit a nagy angol lapok is mind 
leközöltek. Chamberlain miniszterelnök leg­
utóbbi vidéki kőrútján meglátogatott egy 
chrombőr gyárat, amelyet két németországi 
emigráns zsidó épített egy évvel ezelőtt. 
Olyan szakszerű bőrgyártást szisztémát hoz­
tak magukkal, amelyeket nem ismertek ed­
dig a brit szigeteken. És ez a gyár ma két­
száz munkást foglalkoztat. Olyan kétszáz 
munkást, akiket arról a vidékről hoztak el, 
amelyen nem fizetödik ki a köszénbányászát. 
Örök munkanélküliségre kárhoztattak volna, 
ha nem jön két Hitler birodalmából kiűzött 
német zsidó és nem csinál egy gyárat. De 
csináltak és az angolok is jól jártak, mert 
olyan cikkeket gyártanak, amelyet eddig 
nem tudtak jól gyártani. És még sok ilyen 
vállalat van az angol birodalomban, amely­
nek nagy hasznát látja az állam is. És a 
hollandok is hasonló tónusban nyilatkoznak 
az emigrált és menekülő zsidókról. Meg 
még más államok is. Higyjék el nekünk ősz- 
szes ellenségeink, hogy produktív, hasznos 
tagjui vagyunk az emberi társadalomnak. 
Elég szomorú az, hogy ezt még hirdetnünk 
kell,

Az erdélyi cionista választások
tanulságai
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Uj emberek, uj feladatok
muwttot——III*——bmm—ma—
Néhány nagy erdélyi hitközségben, a 

nyugati szertaríásu hitközségek rabbikarában 
változások történtek. Friss és töretlen erem 
fiatalok kerülnek a régiek helyére. A régiek 
nagyszerű emberek voltak, de abban az 
ideológiában éltek, amely ma már sok te­
kintetben anachronizmusként hat. Mi nem 
akarunk „Útmutatók” lenni. Az élet dinami­
kája amúgy is rávezeti őket az egyedüli he­
lyes útra. Ez az ut önludatosabb, zsidóbb 
lesz, mint a régi. Nem a szélesre kitaposott 
országút ez, hanem töretlen ösvény, amelyen 
elől kell haladni. S utána menetelnek a 
zsidó ezrek, akik soha ilyen tétovázón nem 
álltak a nagy problémákkal szemben, mint 
napjainkban.

Vannak régi hitközségek, ahol a lelki- 
pásztorok a régiek, de a vezetők a világi 
vezetők hivatásuk magaslatán állanak. Vi­
szont léteznek olyan közösségek, ahol a rab­
bikar már az uj idők szellemében dolgozik, 
de a világi vezetők a változott viszonyok 
dacára, még mindig a régi utón haladnak. 
De ez az élet útja. Majd csak kiegyenlítőd­
nek ezek az ellentétek. Nem is „ellentétek 
ezek, hanem az élet útja ez, amely nem is­
mer sémát, nem ismer drillt és előírásokat.

Mi bízunk a zsidó vitalitásban, amely 
mindenkor megtalálta a maga megnyilatko­
zási formáit. Csak vigyázzanak az uj rabbi- 
vezetők, mert minden szem reájuk figyel. Uj 
ritmust kell kezdeményezni, amely olyan 
„uj" kell legyen, hogy az a régi ut felé kell 
torkolljék. Visszavezetni a zsidóságot — a 
zsidósághoz. Ez az egyetlen jelszó több pro- 
gramm, mint ezernyi elméleti síkon mozgó 
beszéd és elmefuttatás. Az élet revízióra 
kényszerit és ez a lelki revideálás már fo­
lyamatban is van. Csak a tempót kell gyorsí­
tani, mert minél gyorsabb a diktált iram, 
annál közelebbi a cél: a boldog, öntudatos, 
nemzeti érzelmű igazi és vallásához hűsége­
sen ragaszkodó zsidóság.

MEZEY BÉLA

ői TlóoSbúv
A rekkenő nyári forrósát} az esti órákban be­

szorult a kis Beíh-Hamidrás falai közé. A fcrlialc 
bozontos szakállukkal, gondozatlan arcukkal olybá 
tűntek, mintha az ostromlott Jeruzsálem lakói len­
nének, akik szótlanul tűrik az ostromzár szenvedé­
seit és éhségét.

Reb Sulem, a sakter síró hangon fogott hozzá 
az Echo elmondásához és mikor ahhoz a sorhoz 
érkezett, hogy

„Mikor fogsz már megkönyőrülní Cionon.. 
a hívek szemeit elfutotta a könny és a cádik Reb 
Májer hangosan sirt. Valódi tisobeáví hangulat volt 
és az is meglehet, hogy a cád.k és hívei ebben a 
pillanatban nem is Cionra és Jeruzsálemre gondol­
tak, hanem Berlinre, Prágára és azokra az orszá­
gokra, ahol annyi százezer zsidó élet semmisült meg 
a gonoszság uralma alatt.

Lassan feltópászkodtak a főidről a Cíonért és 
Jeruzsálemért gyászolók és ma este nem üdvözölték 
a cádikot, hanem szótlanul önmagukba zárva gon­
dolataikat, hagyták el a kis Beth-Hamidrást. Csak a 
cádik és a legbizolmasabbak maradtak vissza. Ők 
egész éjszaka fenn lesznek és imával, sírással fog­
ják ostromolni az egek kapuit, hátha végre-valahára 
foganatja lesz a sírásnak és a megtört szivek alá­
zatos esdcklésének.

És megszólalt Nuchcm, a volinszkií:
— Cádik! Hosszú, nagyon hosszú ez a tisobeáv 

amely most évek óta üldöz bennünket... Vajon mi 
lehet az oka ennek?

Még mindig nem elég
imm——tmm ——.. 'Imin ■■ mmmm

az ürömből
Még mindég jönnek a rettentő és ke­

serű hírek Németországból, amelyek még 
keserűbbé teszik ezeket a Tisobeáv előtti 
forró és amúgy is lankasztó napokat. Hí­
rek, amelyekre újra elindulhat a zsidó 
könnyek árja.

Az egyik: az essem „Nationalzeitung” 
Göring marsall lapja egyik legutóbbi számá­
ban azt követeli, hogy égessék el az összes 
zsidó ímakönyveket és héber tudományos 
könyveket is, amelyek a birodalom terüle­
tén találhatók. A lap szerint „logikus", 
hogyha a zsinagógákat bezárták és meg­
semmisítették, akkor minek az imakönyv?

A másik: A bécsi nemzeti szociálísták 
újra megkezdték az uccai atrocitásokat. 
Férfiakat és nőket elfognak az uccán és 
újra takarittatják velük az aszfaltot. Sok 
ház ablakát betörik, ahol nagyrészt zsidók 
laknak.

A harmadik: A lengyel származású 
zsidókat 24 órán belül távozásra szólítják 
fel és amikor megkérdik, miért e szigor, az 
a válasz: miért adtak a lengyelországi zsi­
dók 25 millió dollárt a lengyel hadsereg 
önvédelmi céljaira. Mintha tehetne arról a 
szegény szerencsétlen koldus lengyel zsidó, 
akit a kegyetlen sors Bécsben lakásra bün­
tetett, hogy a lengyel zsidók pénzt adtak 
hazájuk önvédelmére.

A negyedik: Ha külföldről rokonok 
pénzt küldenek a német zsidóknak, akkor 
ezt az összeget lefoglalják. A címzettet ar­
ra kényszerítik, hogy írja alá az átvételt 
igazoló recepist és a pénzt — megtartják 
maguknak. Ha ez nem rablóvilág, — akkor 
micsoda? Még ezt a segélyt is el akarják 
konfiskálni. Illetőleg nem csak „akarják", 
hanem meg is teszik.

A keserűségek keserűsége ez a sok 
szimptoma. Vae víctis!

R „Stürmer“-szehrénv 
Prágában

Prága centrumában van egy átjáró, a 
melynek „U Cerné Ruze” a neve. Nagyrészt 
zsidó üzletek vannak itt és zsidók által 
frekventált kávéházak. Most gondolt egyet

A cádik, a ryskovi Reb Májer nem válaszolt 
azonnal. A mai napnak tespedt egyhangúsága, a 
rekkenő forróság ránehezedett testérc-iclkére. Sze­
mei az „Écho" sorait követték, mintha a próféta 
gyászenekeben vélte volna felfedezni a magyarázatot 
a nagy kérdésre, amelyet nekiszegezett Nuchein, a 
volinszkíi. Aztán becsukta a könyvei, maga elé né­
zett tűnődve és így szólott:

— Tisobeáv éjszakáján a Trón zsámolyánál 
nagy jővés menés van. Az l élfíszék ele vonulnak Iz­
rael nagyjai és elsorolják Izrael erényeit, joíulaj- 
donságait, hűségét és mindazokat az igazságokat, 
amelyek alkalmasak arra, hogy a könyörület és 
irgalom kapui kitáruljanak, hogy végre Izráel szen­
vedései megszűnjenek. De felvonulnak Izrael ellen­
ségei is, akiket a sátán küld tanuságiétclül Izráel 
hibái, bűnei, hűtlenségei mellett. Felsorolják Tiso­
beáv éjszakája várakozással megtelt csendjében a 
bűnöket és erényeket. így folyik ez időtlen idők óta 
és a bírák nem tudnak Igaz lelkiismeretűk szerint 
olyan ítéletet hozni, amely kedvező legyen a végle­
ges megváltás meggyorsítására.

A cádik hangja sötét szint kapott, amint foly­
tatta:

— így volt ez pár évvel ezelőtt is. Felvonultak 
Izráel védői és megtöltötték a tárgyaló termet íz- 
ráel erényeinek dicséretével. De ott voltak izráel 
ellenségei is, akik nem szűntek meg lankadatlanul, 
kitartóan bűneinkről beszélni. És nem tudták oda­
fenn, hogy kinek higyjenek. Erre megszólalt egy 
hang:

— Két emberaiakot öltött angyal fogja végig­
járni a földet és amit azok majd jelentenek, akép- 
pen fogunk határozni.

így is történt. Két angyal parancsot kapott, hogy

pénzt, időt 
ember, ha
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s munkát takarít meg minden üzlet­
kereskedelmi levelezésében általunk

szabadalmazott levelezőlapot
használ.

deal“ Timi§oara
Kérjen mintát I Buáv. Regina Maria 10

a protekioráius, amely nem mulaszt el 
egyetlen alkalmat sem, hogy a cseh és mor­
vaországi zsidókon is üssön egyet, most ki­
adta a jelszót, hogy a „Stürmer” szekrényt 
ki kell akasztatni ezen a frekventált ré­
szen.

A „Stürmer” szekrény előtt nem sza­
bad egy pillanatra sem megállani a zsidók­
nak. Tehát nem tűrik el azt sem, hogy zsi­
dó erre a „szentségre” ránézzen. Ellenben 
pogromokra uszít, gyűlölködést fakaszt és 
nem tudja megérteni, hogy mi oka lehet 
annak, hogy a cseh nép nem akarja ezt az 
uszítást bevenni és nem hajlandó együtt 
üvöltení a farkasokkal.

Akik ismerték a prágai demokrácia 
hangulatát, az el kell borzadjon az idők 
eme változása felett, ami ott bekövetkezett. 
A „S ürmer” szekrény mellett gondoljuk el, 
hogy amennyire ez fáj a zsidóknak, ugyan­
úgy, vagy talán ezerszerte jobban fáj a cse­
heknek, hogy Masaryk szobrát elvitték he­
lyéről. Masaryknak, aki annyit küzdött né­
pe szabadságáért. Egy cseh hazafinak nem 
lehet nagyobb pofont adni és csak önérze­
tes népi öntudattal rendelkező ember tudja 
felfogni, hogy ez a cselekedet milyen mér­
téktelen gyűlöletet fakaszt a cseh nép kö­
rében. Hét-nyolc millió csebnek jelent ez 
kegyetlen arculköpést, aminthogy a „Stür- 
xner” cselekszil ezt a zsidókkal.

Vájjon nem-e gondolnak arra Németor­
szág mai urai, hogy ez a helyzet nem tart­
hat örökké és valami rettentő reakciója 
lesz — ennek az elképzelhetetlen reakció­
nak. Az állandó izgalomban és nyugtalan­
ságban tartott európai százmilliók, a vérig 
sértett kis népekkel együtt egyszerre olyan 
élet-halál küzdelmet indítanak a német nép­
pel karöltve, a kinzók, az embertelen po­
roszok ellen, aminek nem lehet kétséges a 
kimenetele. Egy gyűlöletre és embertelen- 

I ségre felépített uralomnak, kegyetlen csu- 
I nya kell legyen a vége ... hogy az emberí- 
! ség fellélegezzék ...

emberi alakot őltőttcn járják végig a világot és má­
hoz. egy évre újra jeleníkezzenek és számoljanak be 
tapasztalataikról.

*
Náthán, a koldus zsidó, hajnali őt óra tájban 

érkezeit a zydacovi állomásra. Téli hajnal volt, a 
hó fergetegesen hullott, süvítve jajgatott a szél vé­
gig egész Galícián. Náthán, a koldus zsidó elő­
vette kis cók-mókját és megindult a város felé. 
Amint a keskeny uccákon meggörnyedten szaporazta 
lépteit, az egyik házból kis petróleumlámpa fénye 
szűrődött ki. Náthán, a koldus zsidó bekocogott az 
ablakon. Szakállas, pájeszes zsidó nézett ki az ab­
lakon és barátságosan hívta be Náthánt. A jószeren- 
estje egy kis beth-hámidrásba vezette a koldus zsi­
dót, ahol már a hajnali órákban szorgalmasan ta­
nultak a jámbor hívek. A koldust körülfogták, ki­
kérdezték és ezek a szegény galíciai zsidók rögtön 
összeadtak nehány garast számára. Forró teával me­
legítettek fel fázó tagjait. Náthán megkérdezte az 
egyik, öregebb zsidót:

— Van-e itt rituális fürdő, ahol meglehetne tö­
rődnöm?

A kérdezett ősi szokás szerint kérdéssel vála- 
Iaszoli:

— Mskvet akar Zydacovba? Hányat akar? 
Akar-e a bclzí míkveba menni, vagy a sinevíbe? 
Van itt nekünk bálistennek négy mikvénk is...

Náthán, a koldus zsidó hálásan megköszönte a 
kora hajnali vendéglátást és útját a mikve (elé vit­
te. lói megfűrdött. Távozása előtt megkérdezte, 
hogy hol lehet imádkozni. A mikves zsidó készsé­
gesen válaszolt:

— Van itt hálaistennek Zydacovban negyven
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a terrorakciókat

/*/ varsói „Moment"-ben megjelent egy
cikk, amelynek címe „Ámen volt és ebben 
a cikkben Vladimír Jabotinsky, az Ujcionis- 
ta Szervezet elnöke a következőket úja.

__ Nyugodtan felállíthatjuk a kérdést:
Hagyja-e el a zsidó nép a Fehér Könyv el­
leni harc utolsó lövészárkát is? A zsidó mil­
liók számara ez a zsidó harci megmozdulás 
(a zsidó ellenlerror) maradt az egyetlen vi­
gasz. Ha erről is lemondunk, akkor a zsidó 
lelkek demoralizált kétségbeesés hangulatú­
ba siilyednének. Nem hagyjuk lejünket po t- 
tikai szofizmákkal telitölteni. Va/ó z£a~" 
mindenki azt szerette volna, ka a zsidó .tűz­
delem metódusa az lett volna, hogy közvet­
lenül a gyilkos banditák kerüljenek az itelo- 
szék elé. Ha azonban egy zsidó fegyveres 
csapat üldözőbe venne egy arab terrorban- 
dat, akkor ennek a csapatnak tagjait az an­
golok elfognák, lefegyvereznék, bíróság ele 
állítanák és nagyrésziiket fel is akasztanak. 
'Mi nem állunk a két alternatíva előtt: harc 
a banditák ellen, vagy harcot hirdetni az 
egész ellenséges közösséggel szemben. Ne­
künk más két reális lehetőség között kell vá­
lasztanunk. Vagy eljárni az egész ellenséges 
közösség ellen, vagy — semmit sem cse.e- 
kedni. Ha hadiállapot van, akkor nem sza­
bad kérdeznünk: löjjünk-e vagy nem-

__ Csak egyetlen egy kérdés áll előt­
tünk: Minden ellenállás nélkül hagyjuk-e 
magunkat lemészároltatní és rabszolgasagba 
süíyeszteni, vagy ellenállni, ha ennek követ­
kezményei megborzongatók is lennenek.

— Nézzük-e tovább azt, hogy miképen 
ölik meg a zsidókat, ami az arabok körében 
azt a hiedelmet kelti, hogy a zsidók „vogel- 
frei"-ok és az angolok azt higyjék, hogy 
olyan rongy nép vagyunk, amelyért nem ér­
demes egy lépést sem tenni, a mai veszeael- 
mekkel teli időszakban.

__ Nem veszem könnyen a dolgot. Li­
dércnyomás kinozzon-e tovább bennünket, a 
melynek neve: galut? A galut legborzalma­
sabb megnyilatkozása az, hogy a zsidó véri 
akkor és ott onthatják, ahol akarják. Palesz­
tinában véget vetetlek ennek. Ámenl

Siern Samu udvari tanácsos 
nyilatkozik

A napisajtó közölte a budapesti hitköz­
ség elnökének nyilatkozatát, amelyet lon­
doni és párisi útjáról hazatérve tett meá a 
sajtó képviselői előtt. A nyilatkozat lénye­
dé: a külföldi előkelő zsidók és hatalmas 
szervezetek nagyon udvariasan fogadtak a 
magyarországi zsidóság kiküldötteit és meg­
ígérték hathatós támogatásukat abban az 
arányban, amíly mértékben a jómódú ma­
gyar zsidóság is kiveszi részét. Ezt nagy 
örömmel és megnyugvással közölte Stern 
Samu hitközségi elnök és vigasztalni ígyck- 
sz.k ezzel kapcsolatban a magyar zsidóságot
izomoru helyzetében. ... , ... .

Mi csak egy megjegyzést tűzhetünk
mindeme megnyilatkozáshoz. Valóban meg 
lehet hatva a magyar zsidóság reprezentán­
sa, ha Londonban szívesen fogadtak okét. 
Főleg azért, mert. két évtizeddel ezelőtt a 
John, Bicém. Hías világorganizációk több- 
ízben felajánlották a magyar zsidóság segí­
tését, de mint a szegény, de büszke r°k°”i 
elég brüszk módon mindég visszautasította* 
azt. Mi „izraelita vallása magyarok va- 
dyunk” volt a jelszó, mi nem akarunk szo­
ros kapcsolatot a külföldi zsidósággal, mert 
még félreérthetik.

Mi történt? Az idő telt-múlt, a ,.kap­
csolatok” nem léteztek és mégis jöttek a 
zsidótörvények, A „szegény rokon . mar 
nem olyan büszke. Már elmegy a gazdag 
rokonhoz Parisba és Londonba, hogy — m 
segítsetek. És — mily ritka az ilyen rokon 
„ nem haragszik a régiekért, hanem hal­
landó pénzt adni, a most már nagyon rá­
szorult rokonnak Annyiszor kiál ottak oda a 
magyarországi zsidóságnak a jcbbo-dah po- 
li ikusek, hegy ne valld magad magyar­
nak, amíg végül a zsidókhoz forault segítség; 
végeit. Keserű tanulság ez és azt bizonyít­
ja, hegy a magyarországi zsidó vezetókorok 
nem ébredtek fel idejekorán. Nem latiak 
előre, megszedhette őket néhány pesti „ker- 
lekalássan.” Most azonban, amikor nincste­
lenül és társtalanul állanak, mégis a Jomt- 
hez és a többiekhez fordulnak segítségért. 
Keserű csalódás ez és ha a budapesti zsidó­
ság nem állítja át magái teljesen erreaz el­

gondolásra, még hasonló sok csalódás fogja 
érni őket. De már ébredeznek. Ennek ,,|o 
jele” az, hogy a fontokat és dollárokat 
mégis hajlandók elfogadni.

Indulás szombat délután
2 órakor...

Rövid „sporthír” jelent meg egy temes­
vári lapban. Beküldőitek nekünk, mint ku­
riózumtól. A Kati ima sportegylet hirdeti, 
hogy a legközelebbi íuraja „szombaton dél­
után 2 órakor indul.” A Kadírna szom­
baton délután indul. Rögtön ebéd után. 
Olyan sürgős? Valamikor Egyiptomból kel­
lett úgy rohanni a zsidóknak, hogy még a 
kenyérsütés l sem várhatták meg, hanem 
„kovásztalan” kenyérrel indultak a sokezer 
éves vándorútra. Meg talán a német zsidó­
ság korunkbelí tragédiája is fel tud mutatni 
ilyen „indulás 2 órakor”-t, mint például a 
burgenlandi zsidók esetében.

Éppen ezekért az okvetlen és halasz­
tást nem tűrő zsidó rohanásokért nem lenne 
szabad a Poíanna Mamimra történő sport 
és turista kirándulásokra elindulni szomba­
ton délután két órakor. Ha egv turista el­
megy, amikor akar mint magánember, az 
ellen nem tehetünk semmit. Mehet akár­
mikor. De egy pár exccllence zsidó sport­
klub hivatalosan még sem indíthat kirándu­
lást szombaton délután. Legalább annyira 
kellene respektálni a Katiiménak a szomba­
tot, mint egy vallásos angolnak a vasárna­
pot. Plussz, a mai világban nem tartozik a 
legfontosabb zsidó feladatok közé egy szom­
bati autófura. Hátha felfordul egy ilyen 
teherkamion szombat délután és akkor azt 
mondanák a kárörvendők, hogy ez azért 
történt, mert szent szombat napján autóz­
tak. Meg még többen is tudnának róla, mint 
így... Nagyon kérjük a Kadímát, hogy in­
duljanak ezentúl szombat este ,.. mert a 
Katiiméhoz ez jobban illik. Sokkal jobban, 
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ímaház. Mindegyikben reggel hat érától dé:.g lehet 
Imádkozni. Akar kelsí „nüszcch” szerint imádkozni, 
vagy talán jobban szereti a vizsnitzl nüssecht...? 
Válogathat kedve szerint.

A szegény zsidó boldogan adott halát az Ur­
nák, hogy ilyen jámbor, vallásos zsidók köze veze­
tett útja. Imádkozás után megéhezett. Körülnézett 
az utcán és akármerre nézett, mindenünnen n kóser 
vendéglők ás bodegók számára Ínyenc falatokkal 
megrakott kirakatai csábítgatták éhségének csüepí. 
fására.

Nagyon rendes, zsidó város ez, tisztességes, jám­
bor zsidók lakják, állapította meg magában. Kis 
„galicíai-Jeruzsálem" tette még hozzá gondolatban. 
Bement as egyik vendéglőbe, evett-ivott írnom éte­
leket. Aztán körülnézett as üzletekben. A legelső 
trafikban egy pakli dohányt vásárolt. Tíz krajcáros- 
sa! fizetett, amiből hat krajcár visszajárt volna. Le­
tette a pultra a tiz krajcárost, de a trafíkus hat 
krajcár helyett csak egy krajcárt adott vissza. Nát­
hán szelíden figyelmeztette a trafíkost, hogy tíz 
krajcárossal fizetett, de a trafikos esküdözött égre- 
jöldre, hogy őt krajcárost tett le, amiből csak egy 
krajcár jár vissza.

A koldus nem szólt semmit, csak szelíden csó­
válta őszülő fejét. Nana mégse „kis-Jeruzsálem” — 
gondolta magában. Bement a legközelebbi üzletbe 
és kért egy kiló cukrot. Mikor a boltos mérte a 
cukrot, már szemre látta, hogy nincs meg az egész 
kiló, de arra nem is számított, hogy csak 80 dekái 
adjanak egy kiló helyett... mert amikor utána 
mérte, ennyi súlya volt a cukornak. Most már hara­
gos lett, de nem akart lármát csapni, mert ő itt ide­
gen volt. Ahogy ténfergett az uccán, eszébe jutott, 
hogy a felesége, Máiké, már régóta kér tőle egy

péntek esti gyertyagyujtó selyemkendőt. Bement egy 
nagy áruházba. Hosszas alku után kiválasztott efey 
kék selyemkendőt, amelyről gondolta, hogy 
ni íog az asszonynak. A kereskedő három fonni 
negyven krajcárt kért a kendőért. Náthán kifizette a 
kért összeget, de milyen nagy volt a meglepetése, 
mikor a vásárolt kék selyemkendo helyett valami 
csíkos flanelt talált a csomagjában. Dühösen ment 
vissza, hogy a flanelt cseréljék vissza a vásárolt 
selyernkendőre, de úgy a kereskedő, mint a sze­
mélyzete megesküütek, hogy Náthán sohase {árt az
üzletbe.^ sQka( M8bál U(i __ mordult rá a keres­
kedő Náthánra, — akkor rendőrt hívatok és majd
meggyűlik a baja magának...

Náthán, a koldus zsidó ősszeszoritoita fogait, 
de hallgatnia kellett, mert ebben a városkában ide­
gen volt. El is határozta, lmgy ebben a városban, 
amely nagyon vallásos, jámbor, szigorúan szombat­
tartó zsidókból áll, nem vásárol semmit, mert bi­
zony ebben a tekintetben valóságos Szodoma es 
Gomora ez a helység.

Késő éjszaka volt már, mikor Náthán, a kol­
dus zsidó a kis városka girbe-gurba utcái között az 
állomás felé igyekezett. Egy-egy vörös lámpával 
ékesített földszintes ház előtt meg-megállott. Zene 
és heje-huja hangjai szűrődtek kifelé és Náthán tű­
iéi felfogták a szent nyelvet, amint trágár, festett 
jókedvet rikoltoznak Cíon és Jeruzsálem nyelvéi 
rikító ruhájú örömlcányok ...

Náthán, a koldus zsidó megborzadva riadt fel, 
rohant az állomás felé, felszállt az első induló vo­
natra és nemsokára a zakatoló vonat sötét fülkéjé­
ben kiábrándultán hajtotta fejét álomra.

&

Gábrielt, a koldus zsidót a berlini Anhalter 
pályaudvar dobta ki a nagy város emberóceánjába 
Gábriel teljesen ismeretlen volt Berlinben. Már órák 
hosszat járkált a kőrengeteg házai között, de sehol 
nem látott olyan zsidó arcot, amelyhez bizalommal 
fordult volna. Már majdnem lerogytak lábai a sok 
gyaloglástól, amikor végre elkerült egy tényesen 
csillogó kupolája zsidó templom elé. Szinte nem is 
meri belépni. Autók százai sorakoztak a templom 
főbejárata előtt. Gábriel, a koldus zsidó, osonva set­
tenkedett be a templom bejáratánál és elámult eny- 
nyí fény, ennyi hideg pompa láttára. Ilyet Gábriel 
odahaza Galíciában sohase látott. Hát mi ehhez ké­
pest a tinyeví, vagy akár a rymanoví cádik Beth- 
Hámdirása? Oiyan csend van ebben a nagy tem­
plomban, mint „iehávdíl" egy turnéban ... Az igaz, 
hogy senki sem imádkozott, csak a árigyszekrény 
előtt egy reverendás ur szónokolt. Gábriel egy szót 
sem értett a beszédből, csak azt látta, hogy a padok 
között itt-ott egy-egy ur, vagy cifra ruháju hölgy 
elnyom egy ásítást és aztán a reverendás ur to­
vább folytatja különös orrhangján a szónoklatot... 
Aztán felcsendült az orgona hangja és Gábriel 
ijedten hallotta, hogy a templomban leányok éne­
kelnek ... Hátha még tudta volna, amit csak ké­
sőbben tudott meg, hogy nem zsidó leányok éne­
kelnek Jákob ivadékainak szentelt hajlékaiban...

Gábriel, a koldus nem í$ mert imádkozni eb­
ben a díszes templomban, künn az utca félhomályá­
ban mormolta el a péntek esti ima szavait. Szeretett 
volna megbízható kóser vacsorát enni valahol, de 
hiába kérdezte a templomból kiözőnlő urakat, 
mindegyik csak a vállát vonogatta... Az egyik ur 
oda is szólt Gábrielnek:

/ _ Wir künunern um solche Sachem nicht..,

/

/
/

193% julius 21. NÉPÜNK 5
WASScRSTROM SÁNDOR;

Amikor egy ország beszorul a tengelybe ...

Hogyan akarja eltaposni a 
porosz csizma a kis népeket?!
A csehek sorsa példa kell legyen a kelet- és középeurópai kis államok számára

1.

MILYEN MÉRTÉKBEN 
ERŐSÖDIK A NÉMET 
BEFOLYÁS
MAGYARORSZÁGON?

Ha jér-kel az ember a ma­
gyar fővárosban és a vi­
déken, akkor mindig job­
ban és jobban megismeri 

ezt a problémát, amely mindinkább homlokterébe 
lép a közérdeklődésnek. Nagy kérdésről van szó, 
amely a magyar keresztény társadalmat Is érdekli, 
azonfelül, hogy a zsidóságot ezerszeresen izgatja. 
A probléma a kővetkező: milyen mértékben erősö­
dik a német befolyás Magyarországon? Mióta gróf 
Bethlen István és még néhány prominens magyar 
államférfi rámutatott bátran a kérdés lényegére, az­
óta az emberek gondolkoznak és mindinkább érzik, 
hogy nagyon drága árat kell még fizetni a németek 
„jóakaratáért." Sokan azt hitték, hogy a magyar 
kívánságok teljesítése a németek szeretőiének tanu- 
jele volt. A „szövetséges” baráti gesztusa. Sokan 
úgy látták, hogy főképen ezért futott vissza a Fel­
vidék és a többi területek ismét a magyar imperíum 
alá. De az első mámoros időket felváltotta egy jó­
zan kiábrándulás. A cethal nem bánja, ha a kis 
halak híznak, mert érzi, hogy eljön az idő, amikor 
a középhalat U lenyelt és így végeredményben pro­
fitál a nagy jóakaratbóL

relmeden már, mint volt egykor Henlein, az éger! 
tornatanár. Ma már látják, hogy mivel operál a 
nagynémet propapaganda. 700.000 németről beszél 
az őblftshangu sajtópropaganda, akik a magyar ha­
tárokon belül élnek és ezeknek olyan jogokat kö­
vetelnek, mint amit csak a németek követelhetnek 
parancsrendszerrel és provokatív jelleggel egy Ide­
gen állam területén.

Orvosok mondják:

A $ulfamyl~
kénpuder tökéletes összetételénél lógva ki­
tűnő' eredménnyel helyettesíti az összes púdereket

EGY HALÁLOS 
ÖLELÉS.

2.
A SVÁB PROPAGANDA 
ÉS A NÉMET ŐBLŐSHANGU 
SAJTÓPROPAGANDA 
„ÉLETTÉR" ELMÉLETE.

A magyar ke­
resztény társada­
lom minden ré- 

______________________ legéből volt al­
kalmam néhány megnyilatkozást hallani. A most 
„hivatalosának számító vezetőkőrők egyrésze még 
mindig úgy véli, hogy minden álom realizálói 
csak a németek lehetnek. De vannak már józanul 
látók, akik tudják, hogy az „élettér" elmélet legna­
gyobb hatása épen a magyarokra lehet. A Dunán­
túlon erősen dúl a sváb propaganda és egynémely 
képviselője ennek az eszmének olyan hangos és tü­

3.
Ma mér sokan józanul látják az 
Igazi magyarok közül, hogy ez a 

német expanziós törekvés katasztrófám lehet a ma­
gyar nép jövője szempontjából. A németek „élettér­
nek Ismerik el Magyarországot, amelyet be akarnak 
szorosan kapcsolni érdekszférájukba. Nem fantasz­
táktól hallható mér az a terv, mely szerint Szlová­
kia visszacsatolásának is van már ára. Közős vám­
terület. Tehát a magyar ipar halála, az országnak 
tisztán agrárállammá való ősszezsugoritása és ezzel 
kapcsolatban a magyarországi őstermelvények erő­
teljes és maradéktalan kiszállítása a németekhez. 
Volt idő, amikor sokezer rohamosztagos bebocsá­
tását kérték, ma már egész német hadtesteknek a 
bevonulásét igénylik. Mennyi ezekből a mende­
monda és mennyi az igazság, azt nem lehet tudni. 
Kézenfekvő, hogy a német befolyás nő és a nyila* 
soknak elég nagy parlamenti pártja elfogultságában 
és zsidógyülőletében nem látja, hogy amig ők a 
zsidók fejét akarják, addig egy baráti mezbe öltö­
zött hatalmas ellenfél őleli át az országot és ez az 
ölelés összetörheti a rózsás magyar reményeket, 
amelyek az ország abszolút függetlenségére vonat­
koznak.

ért, mert tudják, hogy minél jobban nö a német 
befolyás Magyarországon, annál kilátástalanabb a 
600.000 főnyi magyar zsidóság jövője. A másik 
szempont, hogy a zsidók bölcs előrelátással látják, 
mint jó hazafiak, hogy a zsidóság tragédiája egyút­
tal a magyarságé is lesz. Láthatták. Kőzelfekvő pél­
da, hogy egy „protektorátus’’ hét millió „zsidót" 
csinált a csehekbőL Érdekes, hogy sokan azt mond­
ják, mennyire jellemző Hácha elnöknek, ennek az 
árnyékuralomnak kétségbeesett küzdése a zsidótör­
vények ellen. Miért? Mert érzik a csehek, mit je­
lent „zsidónak" lenni Érzik a vaskezet, amely rá­
juk nehezedik, érzik, mi az elnyomottnak, üldözött­
nek és megalázódnak lennL ők mér tudják, mit je­
lent egy Masaryk szobor eltévolitása. Nekik ez any- 
nyl, mint nekünk egy templomégés.

Sok magyar keresztény is érzi, meg látja, hr-gv 
mily keserves a cseh sors, amely osak közvetve 
volt és talán rövid ideig tartó magyar előny. A ma­
gyarországi zsidók pedig kétségbeesetten gondolnak 
egy szorosabb német kapcsolatra, úgyis mindenek­
előtt mint zsidók, azonkívül mint magyar érzelmű 
htt polgárok. De ezt az utóbbit nem hiszik el nekik 
és csak akkor fogják megtudni mit jelentett ezt az 
elemet kiszorítani a politikai, művészeti és irodalmi, 
s legfőképen a gazdasági életből, amikor majd 
meglátják, hogy a „sváb" hűség mennyit ér...

De hagyjuk a nagy politikát, térjünk vissza a 
zsidó tragédiákhoz, amelyek szivettépők és megrá- 
zók. Elmondunk néhány esetett

5.
ÖZVEGY SCHWARTZNÉ 
ÉS FIAINAK ESETE 
JOLSVAN.

4.

„MAGYAR BÁNÁT - 
ZSIDÓ BÁNÁT." A zsidók rémülettel nézik 

ezt a harcot és természe­
tesen kétszeres és jogos aggodalommal. Először az­

őzvegy Schwartznénak 
50 éves üzlete van Joli­
vá községben. Egyik fia 

1924-ben elhagyta a Csehszlovák állam területét, 
mert összetűzése volt a szlovák hatósággal 14 évig 
volt emigrációban. Másik iía 1933-ban a sorozáson 
magyarnak vallotta magát 29 sorozott közül és ez­
ért Schwartz Miksát a csehországi Theresfenstadtba 
helyezték, majd a prágai „Pankrác" börtönbe ke­
rült. 1938 november 16-án érkezett haza Jolsvéra és 
amikor az ottani magyar katonai hatóság elolvasta 
a „vádiratot," amely miatt a börtönbe került, akkor

Amikor Gábriel, a koldus a rituális fürdő után 
érdeklődött a templom egyházfijánál, gúnyosan azt 
ajánlotta, hogy menjen csak nyugodtan a Bezirks- 
badba, van az is olyan tiszta, mint egy rituális 
fürdő. Gábriel szombat délelőtt újra látta felvonulni 
az autókat a templom elé ét összeszorult szívvel 
távozott a berlini jobannisburgi templom bejárata 
elől.

Próbára tette még szíveiket is. Bár volt pénze, 
de mégis bekopogott egy-két helyre, ahova a tem­
plom egyházfija ajánlotta, hogy egy-két márka ala­
mizsnát kérjen. De nagyon megbánta, hogy ezt tette. 
Órákig kellett várakoznia libériás inasok és fehér 
bóbitás szobaleányok között, akik megvető pillan­
tással méregették a szakállas zsidót és mikor végre 
bejutott a ház urához, az le sem ültette, „sálomot" 
sem adott neki, csak végigmérte fagyosan és csak 
annyit mondott:

— Wir gébén für Ostjuden nicht...
És akkor Gábrielnek, az „Ostjude”-nak száján 

kiszaladt a végzetes mondás:
— Dann werden wir Ostjuden, noch tűr euch 

Wesffűden gébén ...
Másnap, amikor kiment a városba és járkált 

az utcákon, elámult a kereskedők becsületességén 
és tisztességén. A kiló — száz deka volt és a mé­
ter — száz centi. Egyik zsidó üzletben tévedésből 
többet fizetett és mikor kiment, onnan nagy loholva 
futott utána egy tanulógyerek és hozta utána a kü­
lönbözeiét. A kereskedők pontosak voltak, szótar- 
tóak és becsületesek... Milyen kár, — gondolta 
magában Gábriel, a koldus zsidó, hogy arra mife­
lénk Przsevoszk felé nincsenek ilyen megbízható 
tisztességes kereskedők...

Aztán látott még Gábriel olyan fiukat és leá­
nyokat, akik elmerültek a tanulásba és komolyan 
készültek az életre. Józanok voltak, egyszerűek, 
illemtudóak és tisztességesek. És megkérdezte Gáb­
riel az egyiket egy forró nyári délután:

— Bitté wann sági mán hier díe Echos?
De a fiatalember nem értette, mit kérdez Gáb­

riel, mert csak vonogatta vállait és azt mondotta, 
hogy nem tudja, mit kérdez tőle Gábriel. És akkor 
Gábriel szerette volna lelkében azt kívánni a fiatal­
embernek és barátainak, hogy sohase tudják meg, 
mi az az — Echo...

Hetekig tartott, míg Berlin széles utcáit gyalo­
golta Gábriel, a koldus zsidó. Aztán egyszerre el­
tűnt a világváros forgatagából... Senki sem emlé­
kezett rá többé. •.

*
Abban az évben pedig újra összejöttek Izráel 

védői és vádlói az ítélkezés Csarnokában, Av hó 
kilencedik éjszakáján. És mikor már újra kihallgat­
ták úgy a védőket, mint a vádlókat, a sietségtől 
lihegőn jelentkezett a két angyal is. És Így szólott 
az egyik:

— Óh Uram, nincs szebb és jobb nép, mint 
Izráel. Kora reggel, mikor még a nap is alszik, ők 
már halvány petróleumlámpás fényénél tanulják 
szent tanításaidat. Vigyáznak szent szombatodra és 
semmiféle tiltott dolgot nem tesznek olyankor. Jár­
ják a templomokat, imádkoznak, adakoznak a sze­
gényeknek, bensőségesen, ragaszkodással imádnak 
Téged. Bíznak benned, mint kisgyermek az ő aty­
jának hatalmában.., Ámde, — óh Uram, — mégis

a méter — náluk nem méter, a kiló — nem kiló, 
az adott szó — nem szó, a becsület — nem becsü­
let... zsúfolva élnek kicsiny városkákban és a sze­
génység szörnyű kerítő... Melegágya szent Tanod­
nak, ámde mégis, óh Uram, tégy valamit...

Az első angyal elhallgatott Most a második lé­
pett a birák elé:

— Nincs Uram tisztességesebb, becsületesebb 
nép, mint ők, Izráel. Amerre jártam, a kereskedés­
nek, az iparnak, a gyártásnak mesterei ők. Megbíz­
hatók, tisztességesek, értékesek és szolidak. A sza­
vuk — az szó, a méterjük — méter, a kilójuk —i 
kiló ... Csakhogy Uram, azt hiszik, hogy ez elég™. 
Nem ismerik szent szombatodat, nem adakoznak 
szegény testvéreiknek, nem járnak a templomokba, 
nem ügyelnek konyhájukra, nem vigyázzák az ün­
nepeket ... Valamit tenni kellene velük — fejezte 
be a második angyal...

A ryskovi Májer befejezte a hosszúra nyúlt 
elbeszélését:

— Ekkor elhatározta az Ur, hogy ős széké- 
vert őket. És megindult a nagy népvándorlás. A 
keletiek mentek Nyugat felé, a nyugatiak áram­
lanak Kelet felé. így megy ez már évek óta a nagy 
kohóban, az izzó szenvedésben, ahol összevegyül­
nek, összekeverednek, megismerik egymást, megta­
nulják egyik a másiktól az erényeket, a tisztán- 
látást, a helyes ösvényeket, hogy kitermelődjön az 
uj, az erős, a friss Izráel.... Addig pedig tart a 
tisobeáv... de talán már nem tart soká... mert 
erős az áramlás ... nagyon izzó a keveredés ... A 
napok túl súlyosak és az éjszakák nagyon söté­
tek ... éppen ezért rövidesen el fog jönni a haj­
nalhasadás ... a virradat.

!■
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ezt mondotta neki: „Ne telj fiam, derekasan vhel- 
kedtél."

Most mór megkapta u kitüntetést is a magyar 
hatóságoktól, kivették az iparengedélyüket.

0
a 3 hónapos meg 
hosszabbításról 
ÉS AZ IGAZI 
KERESZTÉNY 
FELFOGÁSRÓL.

Volt alkalmam beszélgetni 
valakivel, aki Ismert a hely­
zetet és kijelentette, hogy 
kisebb helyeken, dacára a

______meghosszabbításnak, mégis
kidobolták, hogy a zsidó üzleteket be kell zárni, 
így Csap, Eszeny. Ungdaróc cs még más közsé­
gekben. .

Ezzel kapcsolatosan nagyon érdekes jogi Elé­
getésről is hallottam, amely körülbelül a kővetke­
zőket hangoztatta:

— A fennálló jogrend szerint az íparszabadsag 
cs az 1937. évi 4-ik törvénycikk szerint, meg a régi 
ügyvédi rendtartás szerint is szabad ügyvédi gya­
korlat van érvényben, tehát se egyikei, se a mási­
kat nem lehet a Felvidéken megszüntetni. Nem lehet 
szerzett jogok elvonásának hatáskörét külön tör­
vény — lex speciális — hiányában laikus ebédek­
ből álló bizottságra, zsűrire ruházni.

De meg az a mód is, ahogyan a felvidéki ügy­
védi, iparos és kereskedői jogosítványok megha­
gyása, vagy megvonása és sokezer exbztenciának az 
élet, a kenyér jogától, a szabadság eltelő levegőjé­
től való megfosztása eddig történt: sem a magyar 
jogrendnek, sem az igazságnak, sem az emberies­
ségnek nem lelel meg. Ellentétben van az igazi ke­
resztényi felfogással, a kormány ünnepélyes nyilat­
kozataival és az oly sokat hangoztatott magyar urí 
felfogással egyaránt. A három hónapi halasztás he­
lyett uj, teljes, igazságos és törvényes revíziót kér 
és vár a felvidéki zsidóság az ügyvédi, kereskedői 
és iparigazolványok kérdésében!

joggal hivatkozik ez a nyilatkozat a zsűri ma­
gyar felfogására, amely sohasem vonta meg e gyen­
gébbtől a segítés és gyópiplitás jogát. Van emberi 
crz»s van „úri felfogás,” van józan meggondolás is 
és mind azt ordítják a felelősek felé: nem lehet 
tönkretenni tízezernyi exisztenciát, amikor abból 
mindenkinek kára van. Nem lehet karókkal kóro­
molni ez Örökkévalót, mint a paraszt a jégeső lát­
tára. amikor „segítek én is neked' címen maga in­
dult neki a meglévő értékek elpusztításának- Ez le­
het virtus, lehet jó „majd megmutatom ende nem 
józan gazdasági és emberi elgondolás.

Most három hónapig nyugodtabb a világ a ma­
gyar Felvidéken. Mi lesz azután? Ezt nézi most ré­
mült szemekkel az egész magyarországi zsidóság...

A Felvidék ma nem tud egyébbel vigasztalódni, 
mint azzal, hogy szép és dicső múlt van mögötte 
és a keserű jelenből odamenekül a múltba.

Például a szomorú Ungváron. Még mindig a 
múltról merengenek.

A PÜSPÖK VIRÁGOT | Aj, ungváriak hajdani 
KÜLD AZ UNGVÁRI | népszerű főrabbijának,
FŐRABBINAK.______J Rabbi Menachem Ásnak
péntek esti asztalát mnidig virág díszítette. Csokrát

n püspöki kertésztől hozták. Egyszer egy péntek 
délután a bochcvll a püspöki palotában eltévedt és 
néhány krajcárt a kezében szorongatva, a püspökkel 
találta magát szemközt. A püspök látta a kis z-sidó- 
iiu ijedtségét és igyekezett barátságos lenni hozzá. 
Megkérdezte, hogy kit keres és mit akar.

A bucherli nagy zavarban és dadogva elmon­
dotta, hogy mi járatban van. Minden pénteken vi­
rágot vesz u kertésztől és azzal a főrabbi asztalát 
díszítik. Ennek hallatára elrendelte a püspök, hogy 
ezentúl minden péntek estefelé ingyen küldjenek a 
püspöki kertészetből virágot a főrabbinak... Ilye­
nek voltak annakidején a rabbik és ilyenek a püs­
pökök... Ma az ilyesmi alig volna elképzelhető, 
bár a pápák és az egyház szelleme ina sem zárja 
ki az ilyesmit. Lehetséges, hogy püspök is akadna, 
aki ilyen megértő, de e közhangulat miatt nem te­
heti.. Nem tehetné, hogy virágot küldjön a asidó 
papnak minden péntek estére •••

8
KILENC FŐRABBI 
AUDIENCIÁJA 
A BÉCSI BURGBAN.

Már több ízben irtunk ar­
ról. hogy a 70-es évek re­
formmozgalmai milyen ve­

széllyel fenyegették a* magyarországi zsidóságot.^ A
reformerek egyrésze azt gondolta, hogy külsősé­
gekkel meg lehet erősíteni a vallásosságot. Az újí­
tók nagyrésze azonban a környezethez akart ha­
sonulni és a zsidó „egyház"-at a keresztény egy­
házhoz hasonlóan akarták kiépíteni. Ezek a teljes 
asszimilációra törekedtek. Mindkét álláspont igen
gyakran téves utakon haladt. Az ortodoxia kérlel­
hetetlen harcot vívott, mivel féltette a tradíciónak 
eddig megőrzött kincsesházát, a „JíddskeiV'-ot véd­
ték és a rendelkezésre álló minden eszközzel men­
tették, Szinte csodálatos az a politikai ügyesség- 
diplomáciai finomság, amit a diplomáciában járat- 
ián rabbik e korban tanúsítottak. Az ortodoxiának 
nemcsak Budapesten volt képviselője, aki a kor­
mánnyal tartotta a nexust, de. volt Bécsben is, ahol 
az udvart informálta. Az ortodoxia akkor kisebb­
ségben volt és kisebbségi jogaik védelmére több íz­
ben a király elé vitték panaszait.

Reb Menachem As kétszer vett részi ilyen de- 
putációkban. Ezek emléke a családja cs nagyon 
kevés idősebb ungvári polgár emlékezetében még 
ma is él. Különösen a bécsi fogadtatás 1864-ben 
91 rabbi aláírásával, április 8-áról keltezett memo­
randumot L«w Jeremiás újhelyi rabbi vezetésével 9 
rabbi adta át Ferenc Józsefnek Bécsben. A küldött­
ség panasza főleg a rabbiszeminárium ellen irá­
nyult. Ebben a deputációban Rabbi Menachem As 
is résztvett. A rabbik a bécsi szálloda emeleti szo­
bájában várták az audiencia idejét. Hirtelen észre­
vették, hogy Rabbi Menachem As kitekint az abla­
kon és könnyei záporként hullanak ősz szakállára. 
A társaság ijedten kérdi, hogy valami baja van ta­
lán mire a főrabbi Bécs gyönyörű látképére mutat 
és igy szól:

- Amikor látom, hogy minden város dicső­
ségre van felépítve, akkor Isten városa a poklok 
fenekéig meg van alázva...

Különben az uralkodó kegyesen fogadta a de

NÉPÜNKn
az egész fürdőídény tartamára 
egyéni és társas kiránduláso­
kat rendez Carmen-SyÍvára

Minden etőfizeiőnk és olvasok régzlvehet a kedvezmény eb nyaraláson.

Megállapodást létesítettünk Carmen-Sylva legelegánsabb 
és legkomfortosabb orth. hdser pensiójával, mely szelvényünk ellenében 
a „Népünk" előfizetőinek és olvasóinak az alanti előnyös arakat nyújtja.

Napi hárotr szőri étkezéssel teljes pensió. Főszezon: Jul. 1-től. aug, 31-ig 320 lei 
illetve 260 lei, — Utószezon : Szept. 1- 150 lei, illetve 170 lei- *

írjon azonnal, hogy megküldjük Önnek kedvezménye, nyaralási TdrMk;
utazásban résztvenni óhajtok jelentsék be azonnal résztveteluket. 5B°/o-QS MIM HfeAVeZtneny -

putóciót és Rabbi Menachem As ott is könnyezett.
A komoly ősz szakállas rabbik nagy hatást gyako- 
mltak az udvarra és a kívánt eredményt el is értek.

A szájhagyomány szerint másodszor Budán 
voltak Ferenc József előtt rabbideputócióban. Eb­
ben a deputációban nem egészen bizonyos, hogy 
részivétt volna Rabbi Menqchem As. de az ungvári 
hitközség felirali kérelme ott volt és ez a memo­
randum kérte, hogy o kettéválást kongresszus hatá­
rozatait ne szentesítse a király. Az eredmény az 
volt, hogy 1869 junlus 19-én szentesítve lett a nép* 
lóg hitközségek szervezeti szabályzata, viszont az 
ortodoxok — az urszóggyüléshez intézett petíciójuk 
utón lelkiismereti szabadságra hivatkozva — külön 
szabályzatukat a király 1871 október 22-én szente­
sítette.

4=
Erről beszélgetnek csendes nyári estéken az Ung 

folyó partján a gyönyörűen (ásított és instruált sé­
tányon. amíg jönnek a napilapok és mindenki iz­
gatottan lesi, hogy mi hirt hoznak a világhelyzet­
ről. Mi varr Uanziggal és mi van Strang-gal. mit be­
szélgetnek a tengelyhatalmaknál és mi van a kínai 
harctéren. Mert ma minden egybefolyik. Az ungi 
szatócs élete attól függ ma, hogy az angol alsó­
házban mit interpellálnak, ml a véleménye Csank 
Kai Sek-nek és a kassai ügyvéd azt reméli, hogy a 
firoli németek kényszertelepitése még sok meglepe­
tést hozhat, ami kihatással lehet az ő elvett élet- 
lehetőségére is ...

így kerek és — utálatos — a világ . .. 
cxx>ocoo<x>oocoooo<>oooooo<x>ooooooooo

Bmi még a lengyel antisze­
mita sajtót is megindította

A hír rövid és a műi időkben már nem 
is szenzáció. íjigy ismeretlen német zsidó 
férfi, kilenc napon és éjen át bolyongott ét- 
len-szoinjan a lengyel és német határon el­
terülő erdőségekben. Végre lengyel területre 
ért. Halálra gyengiilten rogyott az első len­
gyel katona elé. A varsói kórházba került, 
ahol nem sikerült már megmenteni az élet­
nek. A kiállott szenvedések, az éhezés elvé­
gezték rettentő munkájukat.

A lengyel antiszemita sajtó is a részvét 
hangján irt erről az esetről. Még bennük is 
megmozdult az emberi szív, amit a mai vi­
lágban nem lehet mindenkiről elmondani. A. 
lengyel antiszemita sajtó is emberibb hango­
kat hallott. Már csak azért is, mert nem 
csupán zsidók kódorognak a haiármenti er­
dőkben, hanem volt cseh tábornokok és ma- 
gasrangu állami funkcionáriusok is. Egy ki­
csit a maguk sorsát is látják ebben. Meg azt 
is észreveszik, hogy nem csupán a zsidók el­
len megy a keserű és kegyetlen játék. 
Schuschnigg még mindég fogságban van, Be- 
nes a száműzetés kenyerét eszi, Prchla tá­
bornok, Kárpátalja parancsnoka, a vitéz cseh 
hazafi, a varsói Vicioria szállodában várja a 
jobb idők jöttél.

Az éhenhalt szerencsétlen zsidó memento 
nekik is. A lengyeleknek. Mert arra kell 
gondoljanak, hogy mi lenne, ha egy napon 

i Daruig elesik és a német elnyomás minden 
vonalon érvényesül a lengyelek ellen is, Ak­
kor megindulhat az újabb emigráció. — 
Mert első es legfőbb üldözött: a zsidó. 
Ez „természetes" is, mert kiket lehet bűn- 
tetlenebbül üldözni, mint a zsidókat? A 
cseh nép mégis kompakt tömegben él és ál­
modozik újra függetlenségéről. A lengyelek 
150 évig vqliak szolgaságban é$ most 20 évi 
boldog függetlenség után, újra a német rab­
láncot csörgetik a határain. A német katonai 
imperializmus, a kegyetlen üldözés elüt 
menekülőkkel telik meg a lengyel-német és 
lengyel-szlovák határ. Már tudja minden kis 
keleteurópai nép, hagy a kilenc napig éhező 
é$ halálra fáradt bolyongó zsidó, az a me­
rne ntójuk is. Maguk miatt Írnak igy a len­
gyel antiszemita lapok,. Jó, hagy már ébre­
deznek, bár már valamennyi nép fel is éb­
redne!
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TISÖBEAV
A próféta szavai mintha örökké időszerűek I 

lennének: „És szólott Cion, elhagyott az Örökké- I 
való és az Ur megfeledkezett rólam”. A szent- I 
földi események újra és újra ezt juttatják I
eszünkbe. . I

Jeremiás siralmai jutnak eszünkbe: Chol J 
choto Jerusolaim. Kétszeresen vétkezett annak- I 
idején Jeruzsálem, amikor legutóbb < elvesztél- I 
tűk. És következményei sokkalta súlyosabbak a I 
második templom pusztulásának, mint az első- I 
vek. A babilóniai száműzetés csak rövid ideig I 
tartott és annak végét előre tudtuk. A regi bot- I 
esek ezt azzal magyarázzák, hogy az első 
templom pusztulása idején nyilvánosságra hoz- I 
tűk a nép bűnét, azért lett nyilvánvaló a gálut 
vége is. A második templom idején azonban el- I 
leplezték az akkori nemzedék bűnél, azért lett 
rejtett a gálát vége is.

Dr Breuer Salamon nagynevű frankfurti 
mesterem zcl. — akinek épen most van halálo­
zási évfordulója — mondotta a következőket;

Hochiach, tajckiach esz amiszecho — igy \ 
hangzik az írás nagy és komoly követelménye, 
amely a zsidó összesség minden tagjának köte­
lességévé teszi, hogy kortársai tévelygéseinek 
ostorozója legyen. Az isteni törvénytől soha 
nem távolodtak volna úgy el a zsidók, ha min­
den korban akadtak volna olyan férfiún, akin 
hajlandók lettek volna szent bátorsággal es 
megingathatatlan meggyőződéssel nyíltan es 
lepzeletlenül szót emelni és jóra intem. De 
sokan gondolták, inkább ,.hasznainak” az ügy­
nek ha hallgatnak és bebeszelik magvnnah, 
hogy még rosszabb volna, ha a Tóra érdekében
erősen felemelnék szavukat.

Ez az, amivel súlyosan vétkezett n máso­
dik szentély létezésének kora. Nem volt hiány 
a második templom idején sem szent férfiakban, 
akik hűségesen kitartottak az isteni igazság 
mellett, csakhogy nem intettek elég erővel a 
jóra és nem leptek fel erélyesen a tévelygések­
kel szemben.

A második templom ideien — így mond/a 
a Subbalh traktus 119 oldal - hiányozták a 
férfiak, akik a Tóra nyílt, burkolatlan szaval 
beszélték volna, azért hiányzott a zsidó ele 
alapos megújhodásának első fetetele es ezer. 
nem tudja ma senkisem a galul veget... Az 
első szentély idején Jesája próféta súlyos sza­
vakkal ostorozta ..Gomorrha népet es Siómmá 
véneit", akiknek lülebe harsogja. hogy a tem­
plomlátogatás értéktelen, ha teli van

£dV az Örökkévalótól elidegenedett det, 
elvesztette jogát ahoz, hogy az Ur ele lephes­

sen. Ugyanilyen hősies ünniegtagadással beszelt ■ 
Jirimijahu... Ebben a korban a próféták nem I 
hallgattak és hamar vége volt a galutnak is ... fi 

De most ézevredek óta siratjuk a szentély I 
pusztulását és senkisem sejti annak véget. Pa- I 
lesztinábun is sokszor megszentségtelenitik a ■ 
mi szent eszméinket és vallási törvényeinket. 1 
És a galuti országokban is sokszor~ elrugaszko- I 
dik a zsidóság u vallás törvényeitől. I

Sokun a mai vallástalan világban rosszne- I 
ven veszik a zsidó rabbiktól, hogy állandóan I 
ostorozzák a népet. Pedig ezzel csak a számú- I 
zetés vigasztalan éjszakáit akarjak megrovidi- g 
ieni. Amikor a Tisobeav reánk köszönt gon- | 
dőljünk bűneinkre, amelyekért ezt a sok irtó- I 

I zatos szenvedést el kell viselnünk cs csak úgy I 
várhatjuk a megváltást, ha az Ur útjainak er­
kölcsi normáit magunk is elfogadjuk es gyako­
roljuk. ,, iDe nem csupán a rabbik kötelessége az os- | 
tarozás, hanem minden igaz zsidónak is, amint­
hogy hethársi Neumann professzor egyik leg­
utóbb Parisban a tiszteletére rendezett banket­
ten kijelentette, hogy a zsidó nép súlyos bajá­
ban csak akkor várhat segítséget, ha visszaté­
rünk a Tóra csorbithatallan törvényeihez...

I A -sz</ó nép n szenvedések útját jarja es 
csmk *a jobb és boldogabb időkbe vetett hit ad 
nekünk erőt a további kitartásra. jlsobe^v 

I után jön a vigasztalás szombatja, amely akkor 
lesz valóban „vigasztalas", ha a szombat 
ujvci „sakosz lesz ..»

dr feldman Sámuel főrabbi

__ 400 éves zsinagógában íolvt le a
Palesztinái Szeiard-grandrabbi megkoroná­
zása. Rabbi Méir Chaj Uziel, el-Avrv sze­
fárd rabbija, beleüli Rabbi Jaakob Mén 
örökébe. Országos rabbija lett 1 alesztma 
szefárdjainak, ahogyan a hagyományos cm 
nevezi: Erisen Lecijon, az első Cionban. A 
beiktatás, ahogyan a szurdok nevezik. 
Hákáteret, a megkoronázása a rabbi Jocha 
nán ben Zakkáj zsinagógában — ez a zsi­
nagóga, oontosabban zsinagoga-csopor 
még 1586-ban épült — folyt le- Sajátos a 
ceremóniája. Érthető, hogy óriási tömeg ve­
rődött össze a megtekintésére. Uziel az 
emelvényre lépve levetette kozrabbi pa­
lástját és Herzog, az askenaz orszagos- 
rabbi átadta neki a főrabbi palástot es a 

i főrabbi íöveget, nemkülönben a díszövei, 
amit mostanáig rabbi Jakeb Micr hordott. 
Mi<s a ceremónia tartott, vallásos dalokat 
énekelt a kórus és a beöltöztetett ni or­
szágos főrabbit tapssal fogadta a templom 
közönsége. 

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITO,
cpehajtó a dr Földes-féle „Solvo" pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorvontás, felfúvó­
dás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást 
nyújt. Egy doboz ára 20.- Lei. Minden városi cs vi­
déki gyógyszertárban és drogériában kapható.

— Katasztróía fenyegeti a Litvániába 
menekült memeli zsidókat. (Kaunas.) tár­
gyalások folynak Kownóban a litván es 
német hatóságok között azokról a zsidók­
ul, akik Litvániába menekültek a Meniel- 
vídékről. Megbízható helyről nyert értesü­
lés szerint azokat a zsidókat, akik opta - 
tak, újra német állampolgároknak akarják 
tekinteni. Német útleveleket akarnak szá­
mukra kiszolgáltatni, hogy visszatérhesse­
nek Németországba. A terv mögött az a 
pokoli ötlet áll, hogy a Memelbe visszatérő 
zsidóknak többmilliót kitevő vagyonát ezen 
a formán elkonfiskálják. Egy ilyen rende­
zés sokezer mernek zsidót fosztana meg 
vagyonától, akik most mint litvániai polgá­
rok, a litván állam védelme alatt állnak.

— MÉRT VEGYÜNK ARTA BÚTO­
ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett,

na a gyomor nem ió, 
itiits élei!
Az emberi szervezet egyik legfonta, 

sabb életfunkciója a jó emésztés, tehát 
nagyon fontos, hogy jól tudjunk enni cs jól 

i tudjunk emészteni, mert a természetes 
tápláíékfelvételt semmivel a világon nem 
tudjuk pótolni. Tehát egészséges, jó emész­
tés, normális bél, epe, vese és májmüködés 
szükséges ahhoz, hogy vérünk normális ál- 

llapotát, szervezetünk egészséges miiködé- 
[sét fenntarthassuk.
I A világhírű amerikai GASTRO-D.
I gyógyszert, amelynek kiváló hatását inár 
[az egész tudományos világ elismerte és 
I tekintélyes orvosok klinikákon alkalmaz­
nák, olyan elemeket tartalmaz, hogy 10— 
115 éves súlyos gyomor- és bélbetegségek- 
Inél, valamint vese-, epe- és májbajoknál ki- 
Itiinö eredményeket értek el vele.
I GASTRO-D. kapható gyógyszertárak-
■ bán és drogériákban, vagy postán megren- 
Sdelhető 135 lej utánvét mellett Császár E.
■ gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Victo- 
Iriei 124.

— Zsidótalanitják a varsói városi zsidó 
kórházat. A lengyelországi zsidó lapok til­
takozásukat fejezik ki az ellen, hogy a vá­
rosi egészségügyi hatóságok intézkedése 
következtében fokozatosan árjásitják a 
varsói zsidó kórházat, amennyiben az ösz- 
szes üresedő állásokra kivétel nélkül ke­
resztényeket neveznek ki. A kórház tiszt­
viselői karának többsége már ma is ke­
resztényekből áll. Zsidó betegeket csak ne­
hezen vesznek fel a kórházba, inig keresz­
tényeket minden további nélkül. Legutóbb 
keresztény lelkészt neveztek ki a kórház­
hoz a keresztény betegek számára és 
ugyanekkor hozzáláttak egy kápolna építé­
séhez a zsidó kórház mellett. A varsói zsi­
dó kórházat kizárólag zsidók kezdeménye­
zésére és zsidók pénzéből építették cs tart­
ják fenn. Az amerikai Joint nagy összeggel 
járult hozzá a kórház, fenntartásához. Né­
hány évvel ezelőtt a varsói városi tanács 
vette át a kórház vezetését és nyomban 
hozzálátott a zsidó alkalmazottak kirekesz­
téséhez.

— Az angol kormány hajlandó közre­
működni a németországi zsidó-kivándorlás 
előmozdításában. Egy angol képviselő, hi­
vatkozással a legutóbbi németországi zsí- 
lórendeletre, megkérdezte az angol kor­
mányt, nem áll-e szándékában felajánlani 
közreműködését a németországi zsidók fo­
kozatos cs rendezett kivándorlásának elő­
készítésére. Buttler külügyi államtitkár vá­
laszában kijelentette, hogy a németországi 
zsidók rendezeti kivándorlásának előmoz­
dítása a londoni államközi menekültügyi 
bizottság célja. Miután az angol kormány 
tagja ennek a bizottságnak, ebben a minő­
ségben kifejezésre juttatta azon készségét, 
hogy minden olyan intézkedésben közremű­
ködjön, amely ezt a célt szolgálja.

A T1MISOARAI NYILVÁNOS JOGÚ 
ZSIDÓ FIUUCEUM L OSZTÁLYÁBA ai 
felvételi vizsgálat szeptember hó 4-cn lesz, 
A kereskedelmi líceum V. osztályába a fel­
vételi vizsgálat szept. hó 5-én kezdődik. Az 
összes többi osztályokban, a leánygimná­
ziumban is, a beiratások augusztus 25-én 
indulnak meg.

A vidéki tanulók a legelőnyösebben
A KÓSER FIUINTERNÁTUSABAN

helyezhetők el. Prospektust kívánatra küld 
az igazgatóság (Timisoara, L Blvd. Dia* 
conovici Loga 3.)
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orth. kóser pensiójában

BUCURE$TI, Str. Carol 25. 1. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7).

— A news porti zsidóság a város ala­
pításának háromszáz éves évfordulóját ün­
nepelte. News Port város zsidósága nagy 
ünnepséget rendezett a város alapításának 
háromszáz éves fordulóján. Az ünnepség­
nek az adott értelmet, hogy ebben a vá­
rosban proklamálta először Amerikában 
Roger Williams a vallási meggyőződés sza­
badságát. Ez alkalommal istentiszteletet ren­
deztek a város történelmi zsinagógájában, 
Sola Pool rabbi, az amerikai zsinagógák 
tanácsa elnökének részvételével. Elhatá­
rozták, hogy augusztusban emléktáblával 
látják el a zsinagógát, amely a vallássza­
badság proklamálásának lesz szentelve. 
News Portnak harmincezer lakosa van, 
akik közül ezer zsidó. A zsidók, akik­
nek nagyrésze portugál menekült, nem 
sokkal a város alapitása után telepedtek 
meg ott. Igen nagy szerepük volt a város 
gazdasági felvirágoztatásában. Zsidó keres­
kedőknek és főleg Ahron Lopeznek kö­
szönhető, hogy a 17. században News 
Port az egyik legnagyobb atlanti kikötő 
lett. Juda Touro zsidó emberbarát, aki a 
19. század elején News Portban élt, a vá­
rost a híres Reedwood-könyvtárral gyara­
pította. Az ő nevét viseli a News Port fő­
utcáján épült nagy zsinagóga is.

— Hátfájás! Diana sósborszesz bedör- 
zsölés meglepő milyen gyorsan hat.

— Korlátozzák a chilei bevándorlást.
A chilei külügyminisztérium közölte ügy­
vivőivel, hogy amig a kormány általánosan 
nem rendezi a bevándorlás kérdését, a be­
vándorlási vízumok megadásánál legyenek 
figyelemmel a kérvényező foglalkozására. 
A technikusok bevándorlásához különle­
ges engedélyre van szükség, amely addig 
érvényes, amíg a belföldi elemek helyette­
síteni tudják a bevándorlókat. A beván­
dorlók hat hónapi létfenntartásuk eszközei­
ről kell bizonyságot tegyenek, ellenkező 
esetben nem engedélyezik bevándorlásukat. 
A hat hónapi fenntartáshoz minden beván­
dorlónak 250 chilei dollárra van szüksége, 
amelyet a chilei központi banknál kell le­
tétbe helyezniök. Az intellektueleket, író­
kat és tanárokat teljességgel kizárják a be­
vándorlásból.

— Ünnepelt mízrachí köllő, Szentsége- 
sen sapkával fedett fejű, pájeszes-szakállas 
arcú költőt ünnepelt a héten a Palesztinái 
sajtó. Jószéf Cevi Rimón a neve, Reinesz 
rabbinak, a Mizrachi megteremtőjének, je- 
siváján nőtt fel és most lett 50 éves, Me- 
sorér báál tefilának nevezgetik az ünneplő 
cikkek és azt Írják róla, hogy a híres ,,Hin­
nem heani mimáász" szellemében, arcra- 
borulva, a megsemmisülés érzésével a min- 
denség színe előtt szivében költi verseit. 
Tenach-magyarázó könyveket is irt, mélta­
tásokat eszményképéről, Kuk főrabiról és 
lefordította héberre a frankfurti Izraelit if­
júsági írójának, Hermán Schwabnak novel­
láit.
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esetleg
I&ud sa p>e$í S
fliérBiám^

keresek egy elsőrendű Timisoarai
bérház ellenében csere utján. Ing. Ludwig, 
Timi$oara I., Bulv. Regina Maria No. 8.

— Zsidóellenes rendőrségi kilengések 
Jeruzsálemben. A jeruzsálemi krónikás fel­
jegyzett néhány zsidóellenes rendőrségi ki­
lengést. Egy állítólagos zsidó merénylet 
után angol rendőrök kiparancsolták a bu- 
charai negyed házaiból a férfiakat, s órák 
hosszat tartották őket a forró napon. Nem 
engedték meg, hogy ivóvízzel üdítsék fel 
magukat. Előszeretettel várakoztatták az 
öregeket. Rabbik is akadtak köztük. Ami­
kor aztán elbocsátották őket a rendőrség­
ről, polgári ruhás angolok támadtak rájuk 
és véresre vertek közülök néhányat. Ott­
honaikban és templomaikban házkutatást 
tartottak. Polgári ruhás angolok törtek- 
zuztak, mert egy zsidó szállodás nem bo­
csátotta be őket házába. Véresre vertek 
egy kisgyermeket. Elfogták és a Hábóker 
közlése szerint arculütötték a Szochnut 
tagját, Fischmann rabbit. Szomorú krónika 
ez és csak a nagy meleggel és a nagy me­
legben mértéknélkül fogyasztott alkoholos 
italokkal tudjuk őket megmagyarázni.

— Usziskin öt nagy napja. Jeruzsálem 
zsidó urinegyedének, Rechavjának zsinagó­
gája érdekes ünnepség színhelye volt. 
Usziskinnek, a KKL elnökének adott itt át 
egy Becsből megmentett Széfertórát Plasch- 
kesz dr, a bécsi kehilla egyik hajdani elöl­
járója. Usziszkin köszönő beszédében el­
mondta, hogy öt nagy napja volt 76 esz­
tendős életének. A Bármicvája, amikor 
rabbi Chájim Berlin kezéből szintén tóra­
tekercset kapott ajándékba. Ezt a tórát 
magával hozta, amikor átköltözködött Pa­
lesztinába. Az a 48 év előtti erev Pészach, 
amikor először pillantotta meg Jeruzsále­
met s nyomban elzarándokolt a Keleti fal­
hoz. A bázeli első cionista kongresszus. Az 
a nap, amikor Weizmannal és Szokolovval 
együtt a nagyhatalmak elé járult és vissza­
követelte az elrabolt Szentföldet a zsidó 
nép számára. Ez ez a mai nap, amikor a 
porig rontott zsidó Bécs Széfer-tóráját oda- 
helyezlieti ama másik Széfer-tóra mellé, 
amelyet a lelkileg megölt orosz zsidóság­
nak, a zsidóság hajdani oszlopának kebelé­
ből kapott. Usziskin így fejezte be beszé­
dét: Egész hitemmel hiszem, hogy a zsidók 
éppúgy vissza fognak térni a Tórához, mint 
ahogy akarva, nem akarva vissza kell tér­
jenek Erec Jíszraelbe.

— A német rádió-leadó sajnálja, hogy 
a „Rím” hajó menekültjei megmenekültek. 
Az arabnyelvü német rádióleadó julius 7-iki 
műsorában a következő híreket mondta be: 
„Egy hajón, amely panamai zászló alatt jár 
cs amelyen 814 zsidó tartózkodott, tűz ütött 
ki. Sajnos, e bolyongó zsidókat a segítsé­
gükre siető hajók megmentették a megér­
demelt háláitól'’. Egy másik hir, amit 
ugyancsak arab nyelven adott le a rádió, a 
következő szöveget tartalmazta: „Az egyip­
tomi rendőrség bombát talált a kairói zsi­
nagóga bejáratánál, sajnálatos módon eltá­
volították a bombát, mielőtt az felrobban­
hatott volna."

— Tizenötezer zsidó hagyta el március 
óta Szlovákiát, Az elmúlt héten két mene­
kült hajó indult el a Dunán Pozsonyból, 
melynek ezer zsidó utasa volt. Legnagyobb 
részük menekült, a többiek hontalanná vált 
szlovák zsidók. Ez év március elseje óta 
tizenötezer zsidó hagyta el Szlovákiát.

— Nagy bevételei vannak a Palesztinái 
kormánynak, de nagy a deficit is. (Jeru­
zsálem.) Május hónapban 338.000 font volt 
a bevétele a kormánynak, 14.000 fonttal 
kevesebb, mint április havában, de 11.000 
fonttal több, mint az elmúlt év májusában, 
A bevételek növekedése az import emelke­
déséből ered. A palesztínai kormány kiadá­
sai április-május hónapokban 805.000 fontot 
tett ki azzal a 740.000 fonttal szemben, 
amely 1938 április-május havában volt.

Ezüst
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.

Gyártása és :
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ezüstáru gyárban 
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— Franciaország öt delegátust küldött 
a Jewísh Agency councíljába. (Páris.) Ju­
lius 11-én a Jewish Agency counciljának 
francia alcsoportja ülést tartott, amelyen 
résztvettek Louis Ascher, Léonce Bemheim 
I, Jéfroykín, Ovidia grand-rabbi és dr. B. 
Weíll-Hallá, akik a J'ewish Agency coun­
ciljának tagjai lettek. Pótdelegátusok let­
tek: Saul Amar, Victor Basch O. Camhi, V. 
Lattan (Tunis), Sasia Erlích asszony, Ed­
mond Fleg, Rubin Grinberg, Henry Hertz, 
Marcell Mirtil, dr. V. Modiano és Dávid 
Rapaport.

T T Zsidó szervezetek feloszlatása a Szu- 
detavídéken és Morvaországban. Több, mint 
húsz zsidó szervezetet, köztük cionista helyi 
csoportokat, szentegyleteket és jótékony 
nőegyleteket hatóságilag feloszlattak a Szu- 
detavidéken és Morvaországban.

— Harcias spanyol zsidók. Jeruzsá­
lemben van egy városrész, északra fekszik 
Zichron Mósétől, erősen elszigetelt és Ach- 
va a neve. Csupa frenk, azaz spanyol ere­
detű zsidó lak;a. Az egyedüli zsidó város­
rész, amely nem állít őrséget. A lakosai 
olyan harciasak, hogy nincs az az arab, aki 
a közelükbe merne férkőzni.

JAHRZEI fTÁBLA alumíniumból, 
Ízléses, tetszetős kivitelben 1 személyes lei 
150, kétszemélyes lei 250. Megrendelésnél 
héber dátum közlendő Boros papír kereske­
dés, Cluj.

— Milyen utasításokat kapnak a fran­
ciaországi antiszemiták a náciktól. A L'Hu- 
manité cimü lap dokumentumot közöl, 
amely Pallepois párisi antiszemita városi 
tanácsos köréből származik és amelynek 
szerzője egy közismert antiszemita publi­
cista, aki Cél álnév alatt szokott Írni. Cél 
azt javasolta, hogy Franciaországban anti­
szemita propaganda központot létesítsenek 
és annak élére „Führert" állítsanak, aki­
nek köteles engedelmeskedni minden anti­
szemita. Az antiszemita propagandistáknak 
nem szabad fasiszta, vagy hitlerista külső­
ben megjelenni, hanem a francia nyárspol­
gár, vagy ha a körülmények úgy kívánják, 
egy zsidó alakját kell magára öltse. Ma 

nem elég, ha azt kiáltják: „Le a zsi­
dókkal! így nem lehet kitaszítani őket. 
Inkább ezt a jelszót kell használni: „Élje­
nek a zsidók! Le a franciákkal!" Ilyen pla­
kátokat kell kiragasztani a falakra, ez meg 
fogja hozni a kellő hatást. A propagandá­
nak — írja Cél — alkalmazkodnia kell a 
.rancia szellemhez. A L'Humanité felveti a 
kérdést, ki a mozgató ereje ennek az akna­
munkának, ki fizeti a röpiratokat, újságo­
kat és agitátorokat, akik ilyen buzgalommal 
dolgoznak?
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Ahol a zsidó nemzeti moz­
galomnak fél évszázados tra­
díciói vannak. — Beszélgetés 
Martin Buberrel. — Lássuk
Románia egyik legnagyobb zsidó
centrumát.

Amikor a gyorsvonat robogva elhagyja 
a délbukovinai kis állomásokat s közeledik 
Bukovina fővárosához Cernauti-hoz, tora 
előveszem a történelmi adatokat, amelyek 
erre az érdekes országrészre vonatkoznak. 
Elvégre 150.000 zsidó lakik itten, amely 
tizenöt százalékát teszi ki az egymilhonyi 
lakosságnak. A román többségéit kívül, ie- 
lentös számban élnek itt ukránok, lengyelek 
és németek is. A zsidóság nagyrészt a va­
rosokban lakik. Vannak helységek, ahol öo 
százalékos az arányszámuk es iparon, meg 
kereskedelmen kívül mezőgazdasaggal is
foglalkoznak. .

Egy antiszemita író 1804-ben mar azt. 
irta, hogy élnek ezen a területen szántoveto 
zsidók is. Érdekes, hogy amint előbbi cik­
keimben már említettem, a bukovinai zsidó­
ság hamarosan csatlakozott a múlt szazad 
.aufklarista” mozgalmaihoz cs a reformerek 

itt erős visszhangra találtak. Természetesen 
az akciónak meg volt a reakcióié is. A sza- 
dagóriai és wizsriitzi rabbidinaszttak a ma­
iak erős és lelkes chasszidista tömegeivel 
ellenálltak és harcoltak a „felvilagosodot- 
tak” ellen, akiknek legfőbb elvük az asszimi­
láció és a zsidó vallástól való minél erősebb 
és gyorsabb eltávolodás volt.

CERNAUTI, A NAGY ZSIDÓ
CENTRUM.

A lakosság egyhannada zsidó a volt bu­
kovinai hercegség fővárosának Csernovitz- 
nak. Cernautit a régi osztrák uralom ideien 
Czemovitz-nak nevezték. 1875-ben egyetemi 
város lett. Német egyetemet kapott, amely 
a főhatalmi változás után 1921-ben román
főiskolává változott át.

Az 1875. évi egyetemi megnyitáson egy 
zsidó diák, névszerínt Eduard Reiss volt az 
első szónok, aki később polgármestere lett a 
városnak 1905—07 között. A varosra rá­
nyomja a zsidóság a maga bélyegét. Lenem 
arra gondolok most, hogy sok a kattan, pa- 
jesz és szakáll, hanem a zsidó szorgalom 
és élelmesség telte naggyá a varos ipavat es
kereskedelmét, ,

1774 és 1787 között katonai uralom 
volt Cernautiban, Osztrák tábornokok rezi- 
dealtak itt, Spleny es Enzenberg tábornokok 
nem voltak sok jóakarattal a zsidók iránt. 
Utóbbi ki is utasított 392 „beszivárgóit 
zsidó csaladot a bécsi Hoiknegsrat úti au. 
dacára annak, hogy egy 1777-ben kiküldött 
tiszíibisottság Írásban azt jelentette a esa 
szári udvarnak, hogy a zsidók hűséges pol­
gárok, akik mindenkor eleget tesznek köte­
lezettségeiknek, A kiutasítások dacára a 

régi polgárok ' 2.7 százalékát képezték a
lakosságnak. A legtöbb városi berendezés a
zsidóknak köszönhető. A zsidók sokat iav- 
tak-kelíek a világban és igyekeztek minden­
kor, ami modern és jó volt, meghonosítani 
otthon is. így az első városi órát a zsidó 
hitközség vette 100 arany dukátért a buko­
vinai legjobb és legelső órásától, a zsidó 
Fáik Ábrahámtól 1779-ben.

A XVII. században több Ízben betörtek 
orosz bandák a városba. A XVIII. szazad 
elején pedig a svédek hódították meg. Érde­
kes, hogy a „cernaut. hegyen a svédek es 
oroszok harcoltak egymással. 1808-ban az 
oroszok, akik Napóleon oroszországi hadjá­
rata elöl menekültek, elszállásolták magu­
kat a város zsidó lakosságánál is. Az ak­
kori időből visszamaradt okmányok feljegy­
zései szerint ez a beszállásolás borzalmas

volt. Az osztrák idők kezdetén még katonai 
parancsnok állott a hitközség élén. 1789-ben 
H-ik József idején császári pátens alapján 
organizálták újra a hitközséget. 1867-ben, 
amikor az osztrák alkotmány eletbelepetl, 
autonómiát biztosított a kultuszhitközségek­
nek.

A CSERNOVITZT ZSIDÓK 
ÉLÉNK KÖZÉLETE.

Mielőtt még a föhatalnd változás utam 
zsidó helyzetre rámutatnánk, meg kell em­
lítsük, hogy a varos szellemiségének leépí­
tésében is nagy szerepük van a zsidóknak. 
A háború előtti időkben az ügyvédi kamara 
elnökei zsidók voltak. A cernauti nemet 
egyetem utolsó rektora, Pomeranz Cézár is 
zsidó volt Ez is statisztika. A háború előtti
évben 1198 egyetemi hallgató közül: 431 
volt a zsidó, 1927-ben 1161 hallgató közül: 
280. Azóta csökkenőben van a zsidó hallga­
tók száma, mivel a zsidók rájöttek arra, 
hogy a praktikus pályákon való elnclyezke- 
dcs a jövő szempontjából jobb, mint az in­
tellektuális pályákon. ..

A román ímpénum alatt a közéletben 
élénk szerepet játszottak a zsidók. A sze­
nátusban és parlamentben volt egy-egy kép­
viselőjük. Ezek mindenkor harcoltak az an­
tiszemita hullám ellen, amely régebben el­
öntötte Bukovinát. A görög-keleti papsag 
elég toleráns volt a zsidókkal szemben. alz- 
Ionosén Wladimir von Repta hercegérsek 
volt megértő, aki a világháború alail a her­
cegérseki palotába vitette a Tóratekercse­
ket, nehogy az orosz szoldateszka rablásai­
nak legyenek kitéve.

A zsidó nemzeti mozgalom a múlt sza­
zad 90-es évei óta a cernauti ifjúságot meg­
ragadta és széles népréteget fogott meg. Ez­
ért is nagy volt a zsidók befolyása a buko­
vinai életre. A régi Landtagban a 63 képvi­
selő között ti: volt zsidó nemzett es az őU 
főnyi városi tanácsban 20 zsidó volt. Két íz­
ben zsidó polgármestere is volt Csernoyitz- 
nak, aminthogy számos kisebb bukovinai va­
ros’is zsidó polgármestert mondhatott ma­
gáénak.

A CIONIZMUS A BUKOVINAI 
VAROSOKBAN.

A cionizmus nagyon erős Bukovinában. 
Számos diákszervezete, polgári és munkás- 
organizációi vannak. A cionisták elénk részt 
vesznek a közéletben. A szociáldemokrata 
szervezetekben is sok zsidó munkás vett 
részt, ahol intenzív tevékenységet teltet­
tek ki. . ,

A hebraízáció es annak kultunnunkaja 
is eredményes. A „Szafa Iwria héber isko 
laszövetség nagy iskolaépületet emelt, több 
héber óvodát tart fenn, egy népiskolát es 
gyermekotthont és héber óvónő kurzust. A 
jiddis mozgalom is szép eredményeket mu­
tathat fel, szünidei gyermektelepet és a 
„Morgenrot" egyesületet, ipariskolát létesí­

tett. A „Borochov" (Poalé Cionista)' esti 
kurzusokat létesített cs az ujcionisla mozga­
lomból, különösen a Betár ifjúság kedvelt a 
városban.

Az ortodoxia is nagyon erős, Mesulem 
Ráth rabbi nagyban hozzájárult a vallásos 
irányzat kiépítéséhez. Nagy jesiva is műkö­
dik, amelyet az egykori kerületi rabbi, 
Chaim Chyror után „Jesiva Bé-er májim 
chajim”-nak neveztek el. A hitközségi fő­
rabbi dr Mark, a mizrachizmus vezetője és 
mint ilyen, hathatós részt kér a cion mozga- 

,ómból.
SZEMÉLYES ÉLMÉNYEK.

Cernauti városa dombon épült és ez a 
város esztétikai összhatását nem emeli, ha­
nem — sajnos ■— inkább rontja. Úgy érzem 
magam, mintha a zsidóság egyik várában 
volnék. A zsidó uccán a jiddis cs héber do­
minál. A fiatal generáció kidomborítja zsidó 
mivoltát. Az állomástól bevezető uccán teli 
van zsidó könyvüzlettel, ahol ahol Schocken- 
Verlag legújabb kiadásait is meg lehet ta­
lálni.

Erdélyi zsidónak külön „élmény," hogy 
ebben, a hatalmas zsidó városban nincsen 
egy százszázalékosan kóser vendéglő, 
ahogy azt mi erdélyi ortodoxok ezt elkép­
zeljük. A legnagyobb cernauti szalámi gyár­
tól, a híres Steinmetz-féle termékektől nem­
rég vonta meg a rabbinátus a chechsert. Nem 
is reflektált a chechserrc, mert kevés a 
publikum, amely erre igényt tart.

Régebben — mint említettem — két 
rabbidinasztia képviselte a chassidizmust, a 
sadagorai és wizsnitzi. Érdekes, hogy épen 
itt tartózkodásom alatt hallottam, hogy a 
bécsi szadagorai udvar feje, akivel az An- 
schluss után a rohamosztagosok uccát mo­
sattak fel, útban van Palesztina fele.

És aznap, amikor ott voltam, utazott 
l-.ercszlül Cernautin a rebbeccn egyik fiával. 
Prsemyslböl jöttek. Hatalmas tömeg várta 
őket az állomáson. A rebbecen mellett áll a 
12 éves fm, aki gyönyörű gyermekpéldány. 
Ő lesz a dinasztia feje majd egykoron. 
Szépség és okosság sugárzott arcáról.

\ '

A SZADAGORAI BÉT 
HAMIDRASBAN.

Elmentem a szadagorai imaházba, ahol 
tipikus zsidó arcokat láttam, akiket csak Li­
lién tudott fehér-feketével felskiccelni. A 
rebbc nem cl közöttük már évtizedek óta, de 
a szelleme még mindig ott lebeg. Az ajtón 
is tábla jelzi, hogy ez a bethamidras a 
nagy szadagőraíc.

A városban, több zsidó napilap és heti­
lap jelenik meg héber, jiddis és más nyelven 
is. A múlt század közepe óta nagy héber 
könyvnyomda is létezik.

Nagy rabbik is voltak itt. Így az. című­
iéi, Chajim Chyror. másnéven R. Chaim 
Czernovitzer, 1789-tól-— 1807-ig, Később Je­
ruzsálembe költözött, ahol 1813-bar* halt 
meg. Az utolso kerületi rabbi dr L. 1. Igei 
volt. Ezeket 1872 óta főrabbinak és nem ke­
rületi rabbiknak titulálnak. Ekkor váltak el 
az ortodoxok a liberálisoktól és a valláso­
sak rabbija, Benjámin Leib Weiss Hakohen 
lett, aki mint kiváló talmudista is ismert 
volt. Ikels utóda dr Rosenfeld József, aki a 
legkiválóbb egyházi szónokok egyike volt. 
1908-ban nagyon érdekes konferencia volt a

rs ' __A*, veszélyeztető NdMlaalŐZ-GnrlMta-Egeszseget járvány ismét sok betegséget idéz elő
-n_ a _ fi Használja mosakodásíVédekezzen! Használja mosakodásánál állandóan a
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város falat hozott, összehívója Náthán Birn- 
baum és résztvettek ezen Salom Asch, D. 
Nomberg, I. L. Perez. A. Reisen. Ez volt a 

■iddisiszták" első konferenciája. Ebben a 
rosban élt az ismert iró, Kari Emil Fran- 

zos, az ismert bécsi iró Marco Brociner, 
Adolf Gelber, az ismert Shakespeare-kutató 
és Leó Eberman, a költő.

A cionista világ egyik legismertebb ve­
zére, az ősz dr Mayer Ebner ma is harcos 
ember, 1897-ben résztvett már az első bá­
zeli kongresszuson és a bukovinai zsidó köz­
életben jelentős szerepet játszott évtizede­
ken keresztül. ...

ÉLMÉNY, AMELYÉRT 
l. ÉRDEMES VOLT CERNAU- 

;i’ TIBAN LENNI.
Ejjy napilap hozta az első hírt, amikor 

odaérkeztem, Martin Buber, a világhírű iró 
Lengyelországból jövet Palesztina felé utaz- 
tában egy-két napra megszakítja útját, hogy 
a cemauti zsidóságnak — nagy kérésére •—• 
előadást tartson. Jegyeket nem lehetett már 
kapni a zártkörű előadásra, de egy szemi­
náriumi tanár ismerősöm közbenjárására 
mégis sikerült jegyet kapnom. A zsidó etika 
és a zsidó teológia legnagyobb élő alakja.

Ott voltam és az élmény lenyűgöző 
volt. Martin Búbért látom magam előtt. 
Hallom hangját. Érzékelem alakját, amelyet 
annyit néztem képeken és könyveken. Hal- 1 
kan beszél és csak akkor emeli hangját, 
amikor Palesztináról beszél. Palesztina más 
ország legyen, mint a többi. Másnak kell 
lennie. Ne imitáljunk senkit. Lapozzuk a 
zsidó történelmet és térjünk vissza a tradí­
cióhoz.

Amikor a másfél órás előadás után le- 
nyügözötten az élménytől hozzámegyek, 
eszembejut, hogy interjúi csinálok vele a 
„Népünk" számára.

Megkérdi, hogy melyik lap és milyen 
nyelven jelenik meg. Megmagyarázom neki, 
hogy miért kénytelen a „Népünk" magyar , 
nyelven megjelenni, mert olvasóihoz igy tud j 
eredményesen szólni. Mit mondhat Martin 
Buber egy magyar nyelven megjelenő zsidó 
lapnak?

— Mai előadásomnak konklúziója vo­
natkozik az asszimiláns zsidóságra és le kell 
tenni minden egyes zsidónak az asszimilá­
cióról.

Buberi szavak következtek a zsidó ma­
gasabb célokról és törekvésekről. Ismerni 
kell a chassülizmus lényegét, s akkor meg­
érti az ember a zsidó lényeget is. Olvassák 
a Bibliát és tartsák . ..

Mosolyogva mondotta e szavakat és 
végül kérte, hogy tolmácsoljam a ,,Né­
pünk"-ön keresztül jókívánságait az erdélyi 
zsidóságnak, s ha alkalma lesz, még eljön 
egyszer közénk is.

Boldog voltam, hogy ezt a néhány szót 
is beszélhettem korunk egyik legkiválóbb 
férfiával.

Schwalb Menase.
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— A „Rím” hajó menekültügyi segít­
ségért fordult az ORT-hoz. A Joint európai 
bizottságának elnöke, Morris T. Tropper 
közölte a sajtóval, hogy segítségért for­
dultak hozzá a Rim hajó Rhodos szigetén 
rekedt utasai. Az értesítés szerint napi el­
látásuk ötezer lírába kerül, vagyis négy­
száz fontba hetenként. A Joint ötezer dol­
lár gyorssegélyt utalt át a milánói mene­
kültügyi bizottsághoz, amely a rhodosi me­
nekültek gondozását vette kézbe. A mene­
kültek közül 332 Ausztriából, 250 a volt 
Csehországból, 60 Németországból és 30 
Magyarországból származik. Száz menekült 
kétes Illetőségű. A menekültek közül 380 
férfi, 332 nő és 60 gyermek. Rhodosban 
azzal engedték meg partraszállásukat, hogy 
rövidesen tovább fognak utazni.
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és mz illeíáliso6 Tiltakozzanak a 
lengyel és román 

kormány oá I

A napisajtót bejárta a hir: MacDonald 
gyarrnatügyi miniszter kijelentette az alsó- 
házban, hogy a palesztinai zsidó bevándorlást 
azért függeszti fel, mert főleg lengyel és ro­
mániai zsidók lopóztak be törvénytelenül 
Palesztinába. Miután a ,,fekete bevándorlók 
szama a jövendő bevándorlási kvótából le­
vonandó, a becsempészettek igen magas 
száma folytán a további bevándorlást fel 
kellett függeszteni.

A Jewish Agency hetekkel ezelőtt cá­
folta a palesztinai bevándorlás esetleges be­
szüntetésének hírét, hivatalos tiltakozást 
tett közé az angol kormány határozata el­
len. Zsidó körökben a palesztinai bevándor­
lás betiltását, még ha átmeneti intézkedésről 
lenne is szó, a Paiesztina-mandálum újabb 
megszegésének tekintik, mert a mandátum 
értelmében a bevándorlás szabályozásának 
egyedüli zsinórmértéke az ország gazdasági 
befogadóképessége. A mandátum alapján 
tehát Anglia nem függeszheti fel a zsidók 
bevándorlását azzal az egyébként is ellen­
őrizhetetlen indokolással, hogy a kerülő uta­
kon partraszállott zsidók száma meghaladja 
azt a kvótát, amelyen belül az október else­
jén kezdődő félévben a zsidóknak szabály- 
szerű bevándorlási engedélyekre lett volna 
joguk.

A romániai zsidóságot több szempontból 
rendkívül érdekli az angol kormány állás­
pontja. Részben azért, mert igen sok romá­
niai zsidó akar bejutni Palesztinába, más­
részt meri a német-osztrák és lengyel zsidó­
ságnak a constanzai kikötő jelenti a legfon­
tosabb átmeneti állomást. Az angol kormány 
rosszindulatú indokolása kétszeresen felhá­
borító, mert „indokolása’’ szerint azért tiltja 
be a bevándorlást, mert sok lengyel és ró­
ni, n zsidó jut be illegálisan. A három és fél 
milliónyi lengyel zsidóság biztonsági szelepe 
ez a kivándorlás, amelyet a nagyszámú, len­
gyel területen élő zsidóság elképzelhetetlen 
nyomorával lehet indokolni.

Az angol kormányt ugylátszik, hogy 
csak a német és osztrák, meg a cseh pro­
tektorátusról elvándorolni kényszer!tett zsi­
dóság sorsa „érdekli." Ezeknek még tenne 
koncessziókat. Azonban másoknak nem. S 
ezért beakarja zárni az ország kapuit úgy 
legális, mint illegális szempontból. Érthetet­
len ez a zsidóellenes álláspont, amelyet nem 
lehet mással magyarázni, mint az angol hi­
vatalos körök antiszemitizmusával. U jabb és 
újabb sértést követnek el a mandátum ellen, 
amelyet annál kevésbé szabadna megtenni, 
mert ezzel az angolok ellenségei hivatkoz­
hatnak arra, hogy a brit birodalom is rongy­
nak tekinti mindazokat a kötelezvényeket, 
amelyek pillanatnyilag nem konveniálnak 
számába.

Szerintünk valamennyi keleteurópai ál­
lamnak interveniálni kellene újból a brit 
kormánynál, mert a zsidók bevándorlásá­
nak elősegítése ezeknek az államoknak ér­
deke és ezenfelül a keleteurópai zsidóság 
szempontjából is rendkívüli fontossággal bir. 
Ne hivatkozzon az angol kormány „román 
és lengyel illegálisok’’-ra, mert ez sértő és 
ártalmas az illető országok zsidóságára is.

Az angol kormány nyissa meg Palesz­
tina kapuit és mindaddig hagyja nyitva, 
amíg maguk a zsidók nem jelentik ki, hogy

az ország felvevő képességének legfelsőbb 
határát elérte. Addig nincsen joga senkinek 
ezt megszabni, főleg akkor nem, ha a Pa­
lesztinái kormánynak rosszakarata tetszik ki 
minden egyes gesztusból.

Palesztina a zsidóké kell legyen és 
minden erővel tiltakozni kell bármilyen 
megszorítás ellen. Nincsen más kiút, mint a 
szabad palesztinai bevándorlás! Csak ez’ 
hozhatja meg az európai zsidókérdés megol­
dására a kellő gyógyszert.

— A LIPOVAI IZR. HITKÖZSÉG jú­
nius hó 26-án megtartott rendkívüli közgyű­
lésén Ladányi Dezső elnök bejelentette, 
hogy a Központ által javasolt Szociális 
Ügyosztály alakítására vonatkozó aiapsza-. 
baly módosításra a mai időkben nagy szük­
ség van, miért is felkérte a nemrégen Lipo- 
ván letelepedett, a zsidó és szociális ügyek­
ben jártás fiatal és agilis orvost, dr Sala­
mon Józsefet, hogy nyújtson felvilágosítást 
a közgyűlésnek ezen Ügyosztály lényegéről. 
A közgyűlés tír Salamon tömör előterjesz­
tését nagy tetszéssel fogadta és egyhangú­
lag megszavazta az alapszabály módosítást. 
Majd telkérte a Szociális Ügyosztály meg­
szervezésere a következő bizottságot: dr 
Salamon József vezetésével, Ladányi Dezső, 
ür Kadnai Ödön, Kari Dezső, liegermann 
Mór, Keisz Irrigyes, ür .W eisz és ti ohm An­
dor urakat. A hitközség közgyűlése mar 
alapot is teremtett ezen ügyosztálynak, 
amelynek működése, reméljük, példaképén 
lóg állni más hitközségeknek is.

— Mizrachísía nőotthon Telaviv-ban.
A teiavivi Lliavevei Uion utcában pompás 
nuoühont épített lel a Mizrachi amerikai 
nőszervezete. Hatvan 15—17 esztendős 
leány tatait benne otthonra, túlnyomó ré­
szük közepeurópai menekült. Háztartásbeli 
segédmunkára es varrásra tanítják őket. A 
tanfolyam két esziendeig tart. Hatalmas 
épületük túlságosan tényüzö. Szép, nagyon 
szép az amerikai vallásos cionista nőknek 
ez az áldozatossága, de ebből a pénzből 
kevésbé fényes kiállításban talán három 
olyan otthon is kitelt volna és 60 lány he­
lyett vagy 200 talált volna elhelyezésre. 
Ilyen minőben nehéz lesz háztartásbeli al­
kalmazottakat, vuigo: cselédeket felnevel­
ni, akik aztán kint az életben nagyobb, 
zoKKeno nélkül tudják majd a helyüket 
megallani. Hiszen sokkal szebb otthonban 
élnek, nevelődnek, mint amilyent majd két 
tv múlva a kenyeradógazdájuk nyújthat 
számukra.

— A magyarországi Pro Palesztina szö­
vetség évi közgyűlése. Rendkívül nagy ér­
deklődés jegyében zajlott le a napokban a 
magyarországi Pro Palesztina szövetség évi 
közgyűlése. A megnyitó beszédet dr Donáth 
Gyula egyetemi tanár tartotta. Dr Patai Jó­
zsef, a szövetség Palesztinában tartózkodó 
elnökének üdvözletét dr Kahán Nisson tol­
mácsolta. Referátumokat tartottak: dr Mik­
lós Gyula, a magyar cionista szövetség el­
nöke és Márton Ede, a Keren Kajemet 
igazgatója. A közgyűlés dr Körössi Kornél 
egyetemi tanárt választotta meg a Pro Pa­
lesztina szövetség elnökévé.
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Lássuk Temesvárt!

Mozaikok
a Bánát zs idd centrumának életébő*

Még mielőtt Einstein relativítási elmé­
letét mindenre ráhúzták volna, már akokr lé­
tezett a temesvári zsidóság életében „relati­
vitás". És pedig a bánáti zsidóság távol ál­
lott a vallásos zsidó élettől, de^ még a po­
zitív zsidóságot is negligálta. Lite a maga 
teljesen asszimilált életét. Ha egy szigeti 
zsidót példának okáért megkérdeztek hu­
szonöt évvel ezelőtt, hogy mi a véleménye a 
temesvári zsidókról, azt válaszolta, hogy ez. 
egy „tréfli-medine", amit arra értett, hogy 
nehezen lehet kósert enni. Ennek ellenpólu­
sa volt, hogy a temesvári zsidók meg a szi­
getiekre mondották azt, hogy „tréfli . Ez a 
„relativitás".

Ma azonban egészen más már a helyzet.
Az utóbbi évtizedekben két irányban válto­
zott erősen Temesvár zsidó struktúrája. 
Részben elég sok ortodox mentalitású zsidó 
telepedett le a Gyárvárosban, másrészt a 
benszülött zsidók, akik a „pozitív vallásta- 
lanság” hivei voltak, egészen megváltoztak 
és mondhatni a legönérzetesebb és ön tudato­
sabb zsidókká váltak. Öt városrészben lak­
nak zsidók. Ezekben a városrészekben, ame­
lyek külön-külön mentalitást képviselnek, 
mintha egy uj falanszter rendszer volna, a 
ínelyben nem foglalkozás szerint, hanem 
anyagi beállítottság alapján oszlik meg a. la­
kosság. Belváros, az anyagi jelet centruma.
A Gyárváros — a szerényebb anyagiak kö­
zött élő ortodoxia végvára. Igaz, hogy a 
Gyárvárosban élnek szépszámmal jómó­
dúak is.

Hatalmas távolságok vannak itt, egy vi­
déki város dimenzióihoz képest. De ez a 
nagystilüség megnyilatkozik más irányban 
is Ahogy „átváltott" a cionizmus utjara, 
azonnal' megmutatta, hogy ennél is egészen 
nagyvonalú tud lenni. A temesvári zsidóság 
aránylag a legtöbbet áldoz Palesztinára, az 
erdélyi városok közül és nagyszerűen telje­
síti kötelességét minden irányban.

AZ AGILITÁS DOKUMENTUMA 
Amikor a Fehér Könyv elleni demons­

tráció-lehetőségek meg voltak, nagygyűlést 
tartottak a cionista szervezetek. Ezrekre 
menő tömeg gyűlt össze a sörgyár udvarán. 
Berger Jenő, a Zs. N. Sz. helyicsoport elnö­
ke nyitotta meg a gyűlést, majd dr Naschitz 
István beszélt öntudatosan Anglia mabb 
árulásáról, Dr Róth Dezsőné, akinek felnőtt 
fia keresi az uj élet alapjait a Szenuoldoii, 
szólalt fel héber nyelven. Megindító szavak­
ban apellált, a zsidó anyák és leányok cioni 
hűségére. Utána dr Weiss Artúr a Keren 
Haj jesőd nevében mondott frappáns beszé­
det, Majd Langer Sándor vezérigazgató, az 
uj cionisták elnöke, Juda oroszlánjához ha­
sonlította a mai zsidóságot, amelynek lesz 
még ereje megküzdeni a gyűlölet fúriáival. 
Kauflheil Ernő, Dániel könyvéből idézett, 
akinek jóslatai kísértetiesen vonatkoznak a 
mai időkre. Megihletődött arccal mondottak 
utána „lm eskachéch Jerusalajim tiskach je- 
rnini”. Száradjon cl jobbom, ha elfeledlek 
Ciou. A nagysikerű gyűlésen az egész bánáti 
főváros zsidósága képviseltette magái,

A. ZSIDÓ KLUB ..
A hitközség székhazában, az impozáns 

kétemeletes palotában, van a zsidó klub, A 
klub vezetői kellemes, kedves zsidó vezerek, 
akik a zsidó kulturális célokra mindég ren­
delkezésre bocsajtják a klub helységeit- A 
Zsidó Nemzeti Szövetség helyi csoportja 
minden szerdán Dienstet tart, amelyen 
résztvesznek Szenes Ernő, Bergmun tat, ár. 
Naschilz István és Schwarlz István háznagy, 
akik másokkal felváltva tartanak magas
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színvonalú előadásokat. Élénk klubélet fo­
lyik itt, amelyben az ifjúság és a leány cso­
portok is részt vesznek.
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EGY NAGY HITKÖZSÉG 
ÉS VEZETŐI

A nagy belvárosi hitközség szép múltra 
tekinthet vissza, A múlt század nyolcvanas 
éveiben Kiss József, a nagy költő volt a hit­
község jegyzője, aki után kevés jegyzőkönyv 
maradt, mert a Simon Judit költője valószí­
nűleg nem foglalkozott olyan prózai dolgok­
kal, mint a hitközségi jegyzőkönyvek,.

Ma Salamon Miklós és Kauftheil Géza 
hitközségi főtitkárok adminisztrálják minta­
szerűen az egyesített bel- és gyárvárosi hit­
községet.

A hitközség elnöke Nyíri Jenő, aki igen 
kiváló egyéniség. Gyermekkorában a Nyír­
ség levegőjét szívta, és konzervatív felfogá.sát 
is onnan hozta magával. Nviri Jenő a Te­
mesvári Bank vezérigazgatója, ahol együtt- 
müködnek Sporting Károly igazgatóval, aki . 
szintén minden kulturális és filantróp meg- I 
mozdulásának spiritus-rektora. Sperling K.á- 1 
roly igazgató szerkeszti dr Drechsler Miksa 
főrabbi és dr Naschilz Imre főorvos társa­
ságában az évről-évre megjelenő Zsidó A1 
manachot. ;

DR DRECHSLER FŐRABBI 
JUBILEUMA

A közelmúltban a belvárosi hitközség 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen dr 
Drechsler Miksa főrabbi harmincéves papi 
jubileumát ünnepelték. A közgyűlést Nyíri 
Jenő hitközségi elnök nyitotta meg és filo­
zófiai mélységű gondolatokkal telt beszéd­
ben méltatta a jubiláns lelkipásztor harminc 
éves tevékenységének érdemeit.

A főrabbi hervadhatatlan érdemei mel­
lett nem mehetünk el szó nélkül az erdélyi 
zsidóság egyik prominens egyéniségének, 
Nyíri Jenő elnöknek közéleti szereplése és 
tevékenysége előtt anélkül, hogv nehány 
szóban ne méltassuk azt. kellő érdeme sze- I 
í-int. Talán hibát is követnénk el, ha a kö­
zösségekben ily módón kimagasló érdemeket j 
elhallgatnánk. Hiszen Nyíri Jenő büszkesége 
nemcsak a temesvári, hanem az egész eidc- 
]yi haladó szellemű zsidóságnak és kipróbált j 
hűséges harcosa minden igaz zsidó ügynek, 
de különösen azoknak a zsidó problémák­
nak, amelyek elintézése zsidó szivet és zsidó 
érzést követei meg. Nem hinné el senkisem, 
hogy a nyugati szertartásit hiik. elnöke egy­
úttal a legvallásosabb tagja is saját hitközsé­
gének, aki este-reggel rendesen elmegy az 
imádkozáshoz, mert ez nala lelkiszükséglet. 
Emellett a szó legszorosabb értelmében em­
ber, aki boldog, ha zsidóságáért, mennél töb­
bet áldozhat, igazi eszménye lehel: Nyíri Je­
nő valamennyi hitközségi vezetőnek a kö­
zösségért végzett nagy es áldozatkész filan­
tróp és kultur munkájával

Fontos szerejiel játszik I imisoara zsidó 
közéletében a hitközség barátainak ama köre 
is, amely Nyíri Jenő hitk. elnök és szükebb 
munkatársaiból rekrutálódik. Az egész napi 
existenciális gondok és a zsidó közéletből 
való kikapcsolódás után akadnak férfiak, a 
kik szórakozásuk idejét is azzal töltik, hogy 
a zsidó társadalom, valamint a hitközség

fontos problémáit és iigyes-bajos dolgait 
folytatólagosan „hivatalon kiviil is meg­
hány ják-vetik és a fehér asztal mellett be­
szélik meg. Nagyon sok nemcsak a Bánátot, 
de az egész országot is érdeklő zsidó iigy ke­
rül e baráti kör asztalánál megvitatásra, a 
melynek legkiválóbb egyéniségei Burát Vil­
mos, Barát Árminnak, gróf iisza István egy­
kori sajtófőnökének fivére, minden igaz zsi­
dó ügynek támogatója és lelkes szószólója, 
továbbá Temmer Jakab, Lebovits Hermann,I Fenyves Károly mérnök és Győri Sándor.
Sok érdekes és életrevaló eszme született 

I meg ennél az asztalnál, amelynek később a 
I bánáti és erdélyi zsidóság látta hasznát.

SZIJJUM A JÓZSEFVÁROSBAN 
] Intenzív és a felsőerdélyi fogalmak sze- 
1 rinti orthodox megnyilatkozások még ritka­

ságszámba mennek rimi.^oarán. Maga 
Schück Bernát főrabbi is az askeriáz ortho- 
doxiúnak azon utolsó mohikánjai közé tarto­
zik, akik nem engedik magukat eltántorítani 
még ma sem a kulturortodoxia lényegétől. 
Méltó munkatársa ebben a törekvésben aí 
„fiatal rabbi’’, Schück Sándor, aki a szószé­
ken elért sikereivel már most meghódította a 
józsefvárosi zsidó lelkeket. Ottlétemkor zaj- 

I lőtt le a nagytemplomban és a mellette levő 
Beth-Hámidrásban Keszuboth traktusának I befejezése alkalmával megtartott szijjum, 
amelyen dr Löffler Géza elnök és Mannheim 
Lajos helyettes elnök vezetése mellett a jó­
zsefvárosi hithü zsidóság szine-java megje­
lent. Csak nehány nevet ragadunk ki az im­
pozáns számban megjelentekből, jellemzé- I sül, hogy kik ma méltó vezetői a józsefvárosi 
orthodoxiának és hitközségnek és hogy ki­
ket sikerült Schück főrabbinak, egy kimon­
dottan talmudisztikus tanulással kapcsola­
tos megnyilatkozáshoz is bevonni. Sió Sán- 
dór, a Magyar Általános Hitelbank cégveze­
tője, aki egyébként a templomnak is minden­
napi látogatója, Steiner Sándor íakereskedö, 
Berényi Simon, Grieszháber Jenő, Pál Géza, 
Ungváry József gyógyszerész, hitközségi ve­
zetők és mások voltak a szijjmnest résztve­
vői. A. kitünően sikerült társasvacsora meg- 

j rendezése a Váradról elszármazott Griinbei * 
ger fivérek érdeme, akik számottevő vallásos 
tagjai a népes józsefvárosi orthodoxiának.

#
« Lapunk legközelebbi szamában a íimifoarui 
| cionista mozgalomról, a zsidó emberburúti intéz- 
I menyekről, a Lyceuniról és az általános zsidó tár- 
I sudalnú eleiről és annak jelentékeny vezetőiről fo- I gnnk olvasóinknak beszámolni. My!),
I OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOC/^

1 — A lengyelországi cionisták 123 dele­
gátust küldenek a cionista kongresszusraj

I A lengyelországi központi sckelbizottsáiS 
közli, hogy a kongresszusi Lengyelországban! 
ebben az évben 205 ezer sékelt adtak _ el, 
vagyis 25 ezerrel többet, mint a 20. cionistái 
kongresszus alkalmával. A kongresszusi 
Lengyelországból 70 delegátus indul el aj 
genfi 21, cionista kongresszusra. A 21. cio­
nista kongresszuson a kongresszusi Lengyel- 
országnak 61 delegátusa volt. A kongresz- 
szusi választások julius 23-án lesznek itt< 
Kelet-Galiciában több. mint százezer sc- 
kell adtak cl, ebből az országrészből 35 
delegátus indul a kongresszusra. Nyugat- 
Üalicia 18 delegátust választ.
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Kaunai. A litván kormány megsemmisítette Po- 
langen fürdőhely tanácsénak ama rendeletét, amely- 
lyel betiltotta a zsidók rituális vágásét Sliupas 
polgármester, elei a betiltás értelmi szerzője volt, 
Javasolta a városi tanácsnak, hogy a legfelsőbb köz- 
igazgatást bíróságnál támadja meg a kormány meg­
semmisítést végzését. Egy kivételével az ölsszes vá­
rosatyák elvetették a polgőrmester Javaslatát. Erre 
Sliupas levonta álláspontjának konzekvenciáit és 
benyújtotta lemondását

LA-PAZ. A bolíviai minisztertanács haléira Ítél­
te Maurido Hochschilt, bolíviai bányatulajdonost 
és milliomost, valamint Grünbaum, Dlum, Gold- 
berg és Dltmann tisztviselőket, akiket a kormány 
u) gazdasági rendeletéinek szabotélésévnl vádoltak. 
Busch miniszterelnök élt kegyelmi Jogéval, de a 
bűncselekmény megismétlődése esetén az Ítélet 
azonnal végrehajtandó. A halólos Ítéletét a minisz­
tertanács hozta meg, amely a rendkívüli állapotokra 
való tekintettel Jelenleg az ítélkezés jogát is gya­
korolja.

Jeruzsálem. Hivatalos statisztika számol be a 
terror áldozatairól 1939 első felében. Hatszáznegy- 
venhérom a halottak és 700 a sebesültek száma. A 
tavalyihoz képest nagy a csökkenés. Akkor 1712 
volt egy félév alatt a halálos áldozatok és 1400 a 
sebesültek száma. A zsidó halotfak száma 87. Kö­
zülük 30 zsidó rendőr. A polgári zsidó sebesültek 
száma 150. Zsidó rendőr 42 sebesült meg. — A 
gyarmatügyi miniszter legújabb parlamenti nyilal- 
kozata szerint összesen 95 zsidó fogoly van, még 
pedig a rendőrségi börtönökkel együtt. Hetvenné­
gyen c foglyok közül revizionisták, 18-an kommu­
nisták.

SanghaL Sanghai zsidó körökben úgy vélik, 
hogy az ott tartózkodó zsidó menekültek száma, a 
mely jelenleg 12 ezer, az év végéig legalább 20 
ezerre fog emelkedni. A meneküllek nagy száma 
komoly orvosi problémái idézeti elő. E probléma 
leküzdése érdekében menekültügyi kórházat alapí­
tottak, amelynek vezetőségében a nemzetközi és 
francia engedményes területek nem zsidó hatóságai 
Is képviseltetik magukat. Miután a sanghai zsidó 
hitközségnek nem áll módjában a kórház fenntartá­
sához szükséges anyagi eszközöket előteremteni, a 
hitközség elnöke felhatalmazta az emigráns kórház­
egyesület tiszteletbeli főtitkárát, J. M. Alkovot, 
hogy az Egyesült Államokba utazzon gyűjtőakció 
lefolytatása céljából.

Párti. Az Information értesülése szerint Bonnet 
ez államtanács ülésén nagy feltűnést keltő tervei 
terjesztett elő a szirial kérdésről. Azt javasolta, 
hogy a szíriéi arab nacionalisták ellenállásának el­
lensúlyozására, illetve letörésére nagykiterjedésü 
zsidó telepítéseket végezzenek Szíriában a npjebi 
kerületben. A híradás még megerősítést igényel.

Milánó. A milánói törvényszék újabb 24 zsidót 
Ítélt el 8 naptól 20 napig terjedő elzárásra, mert 
nem jelenlették be faji hovétariozásukat.

Moszkva, A Lenin-kőnyviár égisze alatt a 
moszkvai központi kulturlntézelben a napokban 
nyílt meg a Schalom Alechem-ktállifás, amely a 
nagy zsidó életét és müvét mutatja be. A kiállí­
tásnak egy külön része a mester színdarabjait mu­
tatja be, amelyeket a moszkvai zsidó állami szín­
házban adtak elő. — Dávid Holstein, az ismert jid­
dis kőltő a napokban tölti be 50-ik születésnapját. 
Ebből az alkalomból a szovjetoroszországi zsidó 
lapok meleg ünneplésben részesítik a kőliöt. Hol­
stein Ukrajnából származik. Huszonöt éves korá­
ban kezdte meg írói pályafutásét. Számos verses- 
kötetet és színdarabot Irt, továbbá több orosz és 
ukrán müvet fordítóit le jiddisre. Mint különböző 
irodalmi gyűjtemény szerkesztője működőit Orosz­
országban, Ukrajnában, Németországban és Palesz­
tinéban. Néhány évig élt Palesztinában, miután elő­
kelő Irodalmi pozíciója ellenére kiutasították Szov- 
jetoroszországból. Konfliktusba került ugyanis a 
zsidó kommunistákkal, mert felhívást bocsájtott ki 
a héber nyelv oroszországi üldöztetése ellen. Hol­
stein héberül és jiddisül ir. Ez év februárjában ma­
gas kitünfetésben részesítette őt a Szovjetunió leg­
felsőbb végrehajtó tanácsa.

1286 menekült érkezett Sanghajba. Az
utóbbi napokban újabb két hajó érkezett 
Sanghajba, összesen 1286 menekülttel. Az 
egyik hajó, a Conte Biancamano fedélzetén 
827 menekült érkezett, a másikon, az Usa- 
ramo hajón 549 emigráns. A menekülteket 
ideiglenes otthonokban helyezték eL

— A kárpátaljai zsidók sorsa. Kárpát* 
alján a zsidók százával kapják a kiutasítás! 
végzéseket, ezreket pedig minden ok nélkül 
hontalanná tesznek. Kassán háromszáz zsi­
dót tartóztattak le azon a címen, hogy 
..illegálisan vándoroltak be", A helyzet az, 
hogy a letartóztatottak a Csehszlovák köz­
társaság megalakulása után telepedtek be 
a városban és évek óta élnek ott. A ható­
ságok arra akarják kényszeríteni őket, hogy 
hagyják el az országot. — A magyarországi 
zsidótörvény Kárpátalján is életbe lépett 
már. Az ,,Esti Újság" statisztikai adatokat 
közöl a kárpátaljai zsidókról. Eszerint az uj 
magyar tartományban a zsidó lakosság 
számaránya az összlakossághoz viszonyít­
va 7.7 százalék, míg a háború előtt 5.1 szá­
zalék volt. Munkácson 13.022 zsidó él, 
vagyis a lakosság 47.8 százaléka. Ungváron 
a zsidóság a lakosság 37.1 százaléka, Bereg­
szászban 32.3, Kassán 19.7, Losoncban 16.8, 
Érsekújváron 12.6, Komáromban 10.4 és 
Léván 12.4 százalék a zsidók arányszáma.

— A magyar sorsjegyárusitásból kizár­
ták a zsidókat. A budapesti pénzintézeti 
központ megvonta a zsidóktól az állami 
sorsjegyárusitási engedélyt azzal az indoko­
lással, hogy minden hat hónapban újból 
megállapítják, hogy kinek osztják ki az 
árusítási engedélyeket. Mig a második zsi­
dótörvény 4—5 éves türelmi időt irányoz 
elő az állami koncessziók megvonására, ez 
az intézkedés, amely az állami sorsjátékok 
zsidó árusítóit éri, váratlanul jött. A zsidó 
sorsjegyárusok, akik évente négymillió 
pengő hasznot hoztak az államnak és több, 
mint negyven éven át szervezték és nép- 
szerüsiíeíték az állami sorsjátékot, nem 
kapnak semmilyen kártérítést.

— Újabb antiszemita intézkedések a 
cseh protektorátus területén, A cseh isko­
lák utasítást kaptak arra, hogy nem cseh 
anyanyelvű iskolákból vegyenek át zsidó 
növendékeket. Utasították továbbá az is­
kolákat, hogy négy százaléknál magasabb 
számarányban nem vehetnek fel zsidó ta­
nulókat, —- Azok a zsidó ügyvédek és orvo­
sok, akiktől megvonták a működési enge­
délyt és azok a zsidó kereskedők, akiknek 
hatóságilag bezárták üzleteiket, az év végéig 
nem bocsáthatják el alkalmazottaikat. A 
zsidó ékszerészek kötelesek nyitva tartani 
üzleteiket és nem szabad redukálniok al­
kalmazottaik fizetését annak ellenére, hogy 
aranyat és ezüstöt nem szabad eladniok. — 
A ,,Lidove Noviní című lap közlése szerint 
a protektorátus területén ezidöszerint ösz- 
szesen 14.419 menekült tartózkodik, akik a 
szudetavidékről, Szlovákiából, Kárpátaljá- 
ból és Németországból származnak.

Comunitatea Bisericeasca Ortodoxa Izraelita 
Autonomá Bra$ov.

FELHÍVÁSA „KÓSER" HUSFOGYASZTÖ 
KÖZÖNSÉGHEZ.

Nyomatékosan figyelmeztetjük tagjain­
kat, valamint az átutazó hittestvéreinket, 
hogy a Gersch Andor (Vár-utca 46. alatt) 
meghirdetett „kóser" mészárszék és hentes­
árugyár nem áll az orth. rabbiság felügye­
lete alatt, ennélfogva sem az ott kimért hús, 
sem annak gyártmányai rituális szempont­
ból nem használhatók.

Sperber Dávid 
brasovi orth. főrabbi.

5-G-ro-o-^
BÜRCKEL LATOGATASA HITLERNÉL

Amikor az utóbbi Időben Bürckel ausztriai kör­
zetvezető Jelentést tett az osztrák viszonyokról, min­
dég megkérdezte tőle, hogy vannak-e még elégedet­
lenek Ausztriában? Bürckel igenlő választ adott, mi­
re Hitler arra kérte, küldje el azoknak a névjegyzé­
két

Nehány napra rá meg Is kapta — a komplett 
bécsi dm- és lakjegyzéket
KÉT VARJÚ BESZÉLGET NÉMETORSZÁGBAN

Egyik varjú: Hallottad, hogy a németek már 
varjuhust esznek?

Másik varjú: Nem baj, a legközelebbi háború­
ban visszaadjuk nekik a kölcsönt...
PARTOK PALESZTINÁBAN

A legújabb őngunnyal teli telavfvf éle:
Az újonnan érkezett bevándorló a pártviszonyé íi 

iránt érdeklődik. Öslakós barátja felvilágosítja:
— A kékíngesek a hisztadrut emberei, a barna- 

fngcsek revizionisták.
A „zöld" atyafi azonban sokféle másszinü hígét 

lát a járókelőkön. Visszarohan az útbaigazítójához : 
i elpanaszol ja:

— Nem tudok eligazodni, hiszen zöld, fehér, 
meg vörös ingesek is bőven vannak itten.

Mire a barát:
— Csak egy mód van a tájékozódásra. Üsd 

arcul, akinek a pártállását ismerni akarod. Ha a 
megütött morálprédikációt tart válaszképpen, akkor 
bisztadruszísta. Ha jobbról is, baból is képen vág, 
akkor revizionista.

A zöldíülü boldogan távozik, hiszen kezében a 
pártpolitika kulcsa. De alig telik el pár perc, megint 
visszajön, megint tanácstalan:

— Te, képen vágtam egy alakot. De nem úgy 
sült el a dolog, ahogy te jósoltad. Nem tartott er- 
kölcs-prédikátíót és nem is vert el, hanem úgy el- 
szelelt, mint a nyuL

Az őslakos szabadkozik:
— Bocsánat, elfelejtettem megmondani, hogy

néhány nap óta polgárőreink vannak.

A NÉMET-OLASZ BARÁTSÁG 
— Mi a német-olasz barátság?
— Házasság szerelemből; minden hozomány 

nélkül.
KORSZAKALKOTÓ FELFEDEZÉS

A német professzorhoz beállít egy asszisztense 
és jelenti, hogy korszakalkotó iclíedezést tett.

— Mi lehet ez?
— Tejből is lehet vajat csinálni... 

VENDÉGLŐBEN
Egy íürdövendég bemegy a vendéglőben és azt 

mondja:
— Brengen se mer e Süpp, bis dér Krach 

komiul.
A pincér hoz neki egy levest, a vendég sietve 

bekanaiazza, aztán így szól:
— Jetzt, brengen se mer e Flasch, bis dér 

Krach komint.
A pincér hoz neki egy húsételt, a vendég gyor­

san megeszi, aztán így szól:
— Jetzt brengen se mer e Mchlspeís, bis dér 

Krach kommt.
A pincér hoz egy tésztát, ae most már a kíván­

csiság furdalja és megkérdi:
— Ságén sie mir, lieber Herr Gasi, wann kommt 

eigenilicii dér Krach?
— Wenn es zum Zahlen kommt

A SZEGÉNYSÉG
Egy szegény ember felmegy a padlásra és ott 

egy ósszekuporodott meztelen embert taláL 
— Hát te ki vagy? — kérdi ijedten.
— En a Szegénység vagyok.
— És mióta vagy ilif 
— Már hosszú évek óta itt vagyok.
— És miért nem mész el inneni 
— Elmennék, de nem mehetek, mert egészen 

meztelen vagyok.
A szegény zsidó erre ős-zeszedte minden meg­

takarított kis pénzét, szabót hivatott és egy öltözet 
ruhát rendelt a meztelen embernek.

A szabó nyolc nap múlva szállította a ruhát, de 
kitűnt, hogy a kabát szűk és a nadrág rövid, mert 
közben a Szegénység nőtt.
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Talenlina kapui nem zárhatók be
a zfidóíág eleit

A németországi zsidóüldözésről Duff 
Cooper volt angol tengerészeti miniszter azt 
mondotta a legutóbbi nagy Palesztina-vita 
alkalmából az alsóházban: ,,A németországi 
megdöbbentő bánásmód Németország lemos- 
hatatlan szégyenfoltja marad. A mi köteles­
ségünk, mint Európa polgárainak, hogy min­
dent megtegyünk Európa megmentésére e 
szégyenfolt lemosása által." Maid igy foly­
tatta: „Meg kell teremtenünk Palesztinában 
a zsidó nemzeti otthont, teljesítenünk kell 
Ígéretünket, hogy legalább egy barátunk le­
gyen. Mi angolok nem lehetünk azok, akik 
ezt a reménységet kétségbeeséssé változtat­
juk azáltal, hogy a bolygó zsidó orra élőit 
becsapjuk a kaput."

így beszélt ez az angol gentleman és 
ezzel pregnánsan kifejezte azt, amit minden 
zsidó érez. Duff Cooper nagy politikai te­
kintély a brit szigeteken, de ma nem más, 
mint egy képviselő, akinek van hangja, de 
szavának nincsen végrehajtó ereje. Kétség­
telen, hogy az angol közvélemény millió és 
millió ujsághasábjain keresztül olvashatta, 
hogy mi egy korrekt angol képviselőnek az 
álláspontja a zsidókérdésben.

De amilyen szép és felemelő volt a volt 
tengerészeti miniszter beszéde, amilyen ko­
moly és okos volt minden szava, olyan két­
színű és rosszindulatú volt James Macdo- 
Tiald válasza. Ez a fiatal angol miniszter a 
„ravasz rókát” akarja megjátszani, a politi- 
ki machiavellizmus mintaképe akarna lenni 
és ebben a szerepében rendkívül ellenszen­
ves és sok fájdalmat és keserűséget okoz a 
zsidó világközvéleménynek.

Ez a gyarmatügyi miniszter leghűsége­
sebb tanítványa Chamberlein-nek. akiről 
száz év múlva minden kétséget kizáróan 
megállapítják majd a történelem tudósai, 
hogy a brit birodalom legnagyobb ellensége 
volt és mikor azt hitte, hogy az angol biro­
dalom megmentését érte el. akkor ártott 
legtöbbet a világhatalom további prosperitá­
sának és létének.

Nem csupán a zsidó közvélemény látja 
már ennek a katasztrófa-politikának átkait, 
hanem csaknem az egész földgömb. Cham­
berlainnek egy kicsi, vagy nagy népet oda­
dobni a totális államok féktelen étvágyának, 
nagyon kis áldozat. Ausztriát. Csehszlová­
kiát a németeknek, Abesszíniát. Albániát az 
olaszoknak és most a négyszázmilliós Kínát 
a japánoknak, semmi áldozatot nem jelent. 
A szőrös szivü és kezű gazdag uzsorás 
mintaképe a brit buldogg, amelynek tényleg 
nincsenek már harapásra jó metszőfogai. A 
brit birodalom jóllakott és gazdag. Azt hi­
szi, hogy más népek feláldozásával és a pén­
zeskassza felnyitásával kezében tudja tar­
tani a világot. Az orosz tárgyalások is arra 
mutatnak, hogy Chamberlain még mindég 
jobban szeretne kart-karbaöltve sétálni Hit­

lerrel Münchenben, mint emberséges és kor­
rekt szerződést kötni Moszkvában.

Nem is csodálatos tehát az. amit Géni­
ben odavágtak a mund át umbizott sági dele­
gátusok az angol kormány képviselőjének: 
James Macdonald miniszternek. Mindenki 
feleszmél arra — ki előbb, ki később —, 
hogy az angolok politikai irányvezetése — 
hazugságon alapszik. Mi úgy érezzük, hogy 
az angolok nem átfogó egészen nagyvonalú 
világpolitikát űznek, hanem az „üzleti szel­
lemet” viszik bele a népek legszentebb ér­
zelmeibe. Ok nem kiáltják világgá, mint a 
németek, hogy „csak egy” uralkodásra al­
kalmas nép van, hanem ők csendben azt 
vallják, hogy minden az angoloké. Egyik 
népet megveszik ennyi fontért, a másikat 
annyiért. Most a németeknek ígértek hihetet­
len nagy összeget. Mert bizonyára a City- j 
ben kikalkulálták, hogy „pro-szaldo” fizetni 
a békéért „jobb üzlet”, mint háborúskodni, 
embert és vagyont veszteni. Ez a mentalitás 
az egész világra nézve tragikus és szomorú 
következményekkel jár, de a legszomorubbak 
mindenki között mi zsidók lehetünk.

Ha valaha a kétszínűségnek, a politikai 
machinációknak és hazugságoknak katedrát 
állítanának, akkor első előadó az kellene le­
gyen, aki igy formulálla meg a zsidó nyo­
morúsággal kapcsolatos álláspontját:

— Ha zsidó lennék, — mondotta 
Macdonald, — mindent megtennék, hogy 
Némctországból meneküljek. De ha arab 
volnék, akkor szenvedélyes ellenfele vol­
nék a zsidó bevándorlásnak. Mint angol 
pedig ismétlem: olyan politikát folytatunk, 
amely kizárja egyik népnek a másik általi 
uralását.

Ez az angol politika! A németországi 
zsidó hagyja el országát! Hogy hova men­
jen? Az első kívánság és a második kérdés 
között megiszik az angol húsz pohár whiskit 
és eljátszik két golfjáiszmát, meg elmegy 
iveekendre. Közben a St. Louis és egyéb 
hajók tízezernyi elmenekült zsidója várjon 
egy-két-tiz vagy ötven évet a tengeren. Amig

London. A „Daily Héráid" szerint a 
brit kormány felkérte a török kormányt, 
hogy zárja el a Bosporust azon hajók elől, 
amelyek zsidó menekülteket szállítanak. Ez­
zel azt akarja elérni, hogy ezek a hajók ne 
is mehessenek keresztül a Bosooruson. Az 
angol kormány szerint a legtöbb német, osz­
trák és csehországi menekült „illegálisan"

John Bull-nak tetszik. Hogy hova menjen a 
zsidó? Erre nem ad rá választ. Szófukar. 
Mert igy „jobban jön ki”. Nem ad sehol sem 
helyet. Még az exotikus országokban sem. 
Viszont Palesztinában „megérti” az arab na­
cionalizmust.

Jó Macdonaldnak! ő csak elképzeli, 
hogy mit is tenne, ha német zsidó, vagy Pa­
lesztinái arab volna. De közben angol mi­
niszter. De mi tegyen az a zsidó, akit tény­
leg kergetnek és nem tudja, hol hajtsa álom­
ra lejét? Macdonald és a többi uralmon le­
vő angolok úgy vélik, hogy kétszínű, a régi 
világban bevált módszerrel fogják tudni ve­
zetni az ügyeket még évszázadokig. Mi nem 
hisszük. Mert vannak türelmetlen népek. 
Az egyik azért, mert ö is gazdag akar lenni, 
olyan gazdag, mint a szigetvilág angoljai. 
Ezek a magukat szegénynek valló népek, 
mint a német és az olasz. Vannak azután 
ébredező népek, mint a hindu és a többiek, 
akik egyszer majd megunják a pipázó haj­
csárt és kiverik morcogó fogai közül a pipát. 
Meg azután vannak a szerencsétlen zsidók, 
akiket „jóbarátként:” kezel, de közben el­
veszi utolsó reményünket, Palesztinát is. 
Elveszi tölünk gálád módon a bevándorlási 
jogot, elveszi tőlünk „angol hidegvérrel” a 
földvásárláshoz való jogunkat és miközben 
az alsóházban szócsatákat viv a jobbérzésü 
brit közvélemény a perfid politikával, a 
gyarmati kegyetlenség, a hírhedt kétszínű­
ség és a sajátos angol zsidóellenség ül or­
giát Palesztina körül.

Mi zsidók, akiknek egyrésze tisztán 
látjuk az angol politika betegesen kétszínű 
mivoltát, azt mondjuk, hogy nem szabad re- 
iirálni. Ahogy mindenki győz lassankint, aki 
szembeszáll a vén oroszlánnal, úgy a világ 
zsidóságának nem kell, hogy tűrje a brit 
kétszínűséget szó nélkül. A Palesztinái par­
tokon napokon kell partraszálljanak zsidók. 
A többséget, a zsidó majoritást el kell ér­
nünk egészen rövid idő alatt! Akkor az an­
gol politika is megváltozik. A zsidó nem­
zeti önvédelmet is ki kell még jobban építe­
ni. Ma már annyi zsidó katona van ott, 
mint. amennyi angol. És ez a zsidó katonaság 
tudja jól, hogy a zsidó nép élete és jövője 
függ attól, hogy mennyi önfegyelmet és 
mennyi elszántságot mutat.

Macdonaldra és a többi angol politikus­
ra nem sokat számíthatunk. Bízni, csak ön­
magában bizhat a zsidóság!

a Dunán utazik le a fekete-tengeri kikötőkig 
és ott szállnak tengerjáró hajókra és igy 
nincsen más ütjük mint át hajózni a Bospo- 
ruson. Ugyancsak ez az angol lap jelenti, 
hoöv a palesztinai kormány olyan törvény­
rendeletet készül kiadni, mely szerint az il- 
legálísokat szállító hajók kapitányai és le­
génysége hadbíróság elé lesznek állítva.

... ..............

H ni kormány el Mm záraiéi o Bosporust 
ez illegális bevíttlüil szállító bálák elöl


